

മി. സ്റ്റീക്കർ : ഓർഡർ, ഓർഡർ..... ചോദ്യം നമ്പർ (* 61)

കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ

1 (*61) ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ് :

ശ്രീ. കെ. സുരേഷ് കുറുപ്പ് :

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ് :

ശ്രീ. വി. ജോയി : താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ജലവിഭവ

വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ :

(എ) ആവർത്തിച്ചുണ്ടാകുന്ന വരൾച്ചയുടെ ഫലമായുള്ള കുടിവെള്ളക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കാൻ 2016-17-ൽ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച 1257 കോടി രൂപയുടെ 23 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ പണി ആരംഭിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ അവയുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതി അറിയിക്കാമോ;

(ബി) 2017-18 ബഡ്ജറ്റിൽ കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്ക് ഭരണാനുമതി ലഭ്യമായിട്ടുണ്ടോ;

(സി) അമൃത്, നബാർഡ്, ഗ്രീൻബുക്ക് തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ പ്രകാരം ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയശേഷം ആരംഭിച്ച കുടിവെള്ള പദ്ധതികളും

അവയുടെ പുരോഗതിയും അറിയിക്കാമോ?

ജലവിഭവ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്): സർ,

(എ) 2016-17-ൽ കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടുകൂടി നടപ്പാക്കാൻ 23 കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്കാണ് അനുമതി ലഭിച്ചത്. 1257 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികളാണ്. 22 കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾ 55 പാക്കേജുകളിലായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. 22 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെയും പണികൾ ആരംഭിച്ചു. അതായത് 55 പാക്കേജുകളിൽ 35 പാക്കേജുകൾ ഇതിനോടകം ടെണ്ടർ ചെയ്ത് കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതും 24 പാക്കേജുകളുടെ പ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. ശേഷിക്കുന്ന 20 പാക്കേജുകളിൽ 10 പാക്കേജുകൾക്ക് സ്ഥലം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുന്നു. ബാക്കിയുള്ള 10 പാക്കേജുകൾ ഇലക്ട്രോ-മെക്കാനിക്കൽ അടക്കമുള്ള പ്രവൃത്തികൾ ആയതിനാൽ ടെണ്ടർ ചെയ്യപ്പെട്ട മുൻ പാക്കേജുകളുടെ പുരോഗതിക്കനുസരിച്ച് ടെണ്ടർ ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതുമാണ്.

KIIFB പദ്ധതികളുടെ വിവരങ്ങളും അവയുടെ പ്രവർത്തന പുരോഗതിയും വിശദമായി അനുബന്ധം 1 ആയി ചേർക്കുന്നു+.

+ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) 2017-18 ബഡ്ജറ്റിൽ കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച 35 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളിൽ 4 പദ്ധതികൾക്ക് സർക്കാരിൽ നിന്നും തത്വത്തിൽ അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുള്ളതും കിഫ്ബിയുടെ അംഗീകാരത്തിനായി സമർപ്പിച്ചിരിക്കുന്നവയുമാണ്.

9 പദ്ധതികളുടെ വിശദമായ എഞ്ചിനീയറിംഗ് റിപ്പോർട്ടുകൾ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. ബാക്കിയുള്ള 22 പദ്ധതികളുടെ വിശദമായ എഞ്ചിനീയറിംഗ് റിപ്പോർട്ടുകൾ കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി തയ്യാറാക്കി വരുന്നു. ഈ പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധം - 2 ആയി ചേർക്കുന്നു⁺.

(സി) അമൃത് പദ്ധതി സംസ്ഥാനത്ത് തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, കൊച്ചി, തൃശ്ശൂർ, ഗുരുവായൂർ, പാലക്കാട്, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ എന്നീ 9 നഗരങ്ങളിലാണ് നടപ്പിലാക്കാൻ നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളത്. അമൃത് പദ്ധതിയിൽ ഈ 9 നഗരങ്ങളിലേയ്ക്കായി 1047 കോടി രൂപയുടെ എൺപത്തിയേഴ് (87) കുടിവെള്ള പദ്ധതികളാണ് മൂന്ന് ആക്ഷൻ (2015-16, 2016-17, 2017-18) പ്ലാനുകളായി കേരള ജല അതോറിറ്റിക്ക് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്.

അമൃതിൽ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച എല്ലാ കുടിവെള്ള പ്രവൃത്തികളുടെയും

⁺ ലൈബ്രറിയിൽ വച്ചിട്ടുണ്ട്.

വിശദവിവരങ്ങൾ അനുബന്ധം - 3 ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു⁺.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയശേഷം നബാർഡിന്റെ ധനസഹായത്തോടെ 2016 നവംബറിൽ RIDF XXII-ൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 6 പദ്ധതികൾക്കും 2017 ഡിസംബർ 31-ന് RIDF XXIII-ൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 3 പദ്ധതികൾക്കും ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മേൽപ്പറഞ്ഞ ഒൻപത് പദ്ധതികളുടെ പുരോഗതി റിപ്പോർട്ട് അനുബന്ധം- 4 ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു⁺.

ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയശേഷം ഗ്രീൻബുക്കിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 6 പദ്ധതികൾക്ക് 140 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതികളുടെ വിശദാംശങ്ങൾ അനുബന്ധം- 5 ആയി ചേർത്തിരിക്കുന്നു⁺.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ചും പ്രവൃത്തിപഥത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ളവയെ സംബന്ധിച്ചുമുള്ള വിശദമായ വിവരം ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ചില പദ്ധതികൾ ഭരണാനുമതി ലഭിക്കുന്നതിനും മറ്റുമുള്ള കാലതാമസം മൂലം പണി തീരാതെ നീളുന്നുണ്ട്.

+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.
+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.
+ ലൈബ്രറിയിൽ വെച്ചിട്ടുണ്ട്.

അതിന്റെ ഫലമായി കുറഞ്ഞ നിരക്കിൽ ടെണ്ടർ വർക്ക് എടുത്ത കോൺട്രാക്ടർമാർക്ക് പണി നടത്താൻ കഴിയാതെ വരികയും ഈ പദ്ധതി അകാലമായി നീണ്ടുപോകുകയും ചെയ്യുന്ന ഒരു സാഹചര്യവും നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. പദ്ധതിക്ക് ടെണ്ടർ അനുമതി ലഭിച്ച ഉടൻ പണി ആരംഭിക്കാനാവശ്യമായ എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, 2016-17-ൽ ഭരണാനുമതി ലഭിച്ച 23

പദ്ധതികളിൽ 22 പദ്ധതികളും ഭാഗികമായെങ്കിലും പണി ആരംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ആവശ്യമായ സ്ഥലം ലഭ്യമാകാത്തതിനാൽ ഒരു പദ്ധതിയുടെ പണി ആരംഭിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. സ്ഥല ലഭ്യതയുടെ പ്രശ്നം, റോഡ് കട്ടിംഗിന്റെ പെർമിഷൻ, നൂതന രീതിയിൽ പൂർത്തീകരിച്ച റോഡ് ഉടനെ വെട്ടിപൊളിക്കുമ്പോൾ നാട്ടിലുണ്ടാകുന്ന പ്രതിഷേധം തുടങ്ങിയവ പദ്ധതിയെ സാരമായി ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. ഇക്കാര്യങ്ങൾ ഓരോ ഘട്ടത്തിലും ഉദ്യോഗസ്ഥ തലത്തിലും മന്ത്രിതലത്തിലും അവലോകനം നടത്തി കഴിയുന്നത്ര വേഗത്തിലാക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. കിഫ്ബി മുഖേനയല്ലാതെ നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്കുള്ള സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികളും കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി അഭിമുഖീകരിക്കുന്നുണ്ട്. പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങൾ വേഗത്തിലാക്കാനുള്ള

പരിശ്രമങ്ങൾ സർക്കാർ തലത്തിലും കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി തലത്തിലും സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്.

ശ്രീ. ജോൺ ഫെർണാണ്ടസ്: സർ, കൊച്ചിയിലെ കുടിവെള്ള ക്ഷാമത്തിന് വലിയ തോതിൽ പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുന്ന ഒരു പദ്ധതിയാണ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ വാട്ടർ സപ്ലൈ സ്കീം. ഇതിനാവശ്യമായ സ്ഥലം ആവശ്യപ്പെട്ട് കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി മുന്നോട്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ സ്ഥലം വിട്ടുകൊടുക്കാൻ ഇതുവരെ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. കളമശ്ശേരിയിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള പ്രദേശത്ത് സ്ഥലം വിട്ടുകൊടുക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് എറണാകുളത്ത്, പ്രത്യേകിച്ച് നഗരചുറ്റുപാടുമുള്ള എം.എൽ.എ.-മാർ സർക്കാരിന് നിവേദനങ്ങൾ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇൻഡസ്ട്രിയൽ വാട്ടർ സപ്ലൈ സ്കീം നടപ്പാക്കിയാൽ കൊച്ചി നഗരസഭയുടെ ചുറ്റുമുള്ള പ്രദേശങ്ങളുടെ കുടിവെള്ളക്ഷാമത്തിന് വലിയ തോതിൽ പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കും.

പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അങ്ങേയ്ക്ക് എന്താണ് പറയാനുള്ളത്?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാനിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 2016-ൽ, കഴിഞ്ഞ സർക്കാരിന്റെ അവസാന കാലഘട്ടത്തിൽ പ്രസ്തുത പദ്ധതിക്കായി തറക്കല്ലിട്ടതാണ്. പക്ഷേ അന്ന് സ്ഥലം ലഭ്യമായിരുന്നില്ല. കിൻഫ്രയുടെ

സ്ഥലം ലഭ്യമാകുമെന്നുള്ള പ്രതീക്ഷയിലായിരുന്നു അന്ന് ഇതിനായി തറക്കല്ലിട്ടത്. ഇപ്പോഴും സ്ഥലം ലഭ്യമല്ല എന്നുള്ളത് ഒരു പ്രശ്നമാണ്. നിയമപരമായ ചില കുരുക്കുകളും കേസുകളുമുണ്ടായി. എച്ച്.എം.ടി.-യുടെ സ്ഥലം ലഭ്യമാകുമോ എന്നുള്ളത് പരിശോധിക്കുന്നുണ്ട്. അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം ലഭിച്ചാൽ മാത്രമേ പ്രസ്തുത പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇതിനായി 2016-ൽ സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാനിൽ ലഭിച്ച ഭരണാനുമതിയുടെ കാലാവധി കഴിഞ്ഞുവെന്നുള്ള സാങ്കേതിക പ്രശ്നവും നിലനിൽക്കുന്നുണ്ട്. ഈ പ്രശ്നം എങ്ങനെ നേരിടാൻ കഴിയും എന്നുള്ളത് സംബന്ധിച്ച് പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. കെ. സുരേഷ് കുറുപ്പ്: സർ, കേരളത്തിന്റെ പല ഭാഗങ്ങളിൽ കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ ഭാഗമായി ഇടുന്ന പൈപ്പുകൾ പൊട്ടുന്നത് ഒരു സാധാരണ സംഭവമായി തീർന്നു. അതിനാൽ ഗുണമേന്മയുള്ള, ഭാരവണ്ടികൾ പോകുമ്പോൾ തകർന്നുപോകാത്ത പൈപ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി സ്വീകരിക്കുമോ; അതുപോലെ, കുടിവെള്ള സ്രോതസ്സുകൾ പലതും മലിനമാകുന്നു, വറ്റിപ്പോകുന്നു എന്നുള്ള സ്ഥിതിയുമുണ്ട്. ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ കോ-ഓർഡിനേഷൻ ജലവിഭവ വകുപ്പിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, റോഡിന്റെ വശങ്ങളിൽ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള

പൈപ്പുകൾ പൊട്ടുന്നുവെന്നുള്ള പ്രശ്നം വളരെ നാളുകളായി കേൾക്കുന്നതാണ്.

ഇത് ജലവിതരണത്തെ മാത്രമല്ല, റോഡുകളുടെ ഗുണനിലവാരത്തെയും

ദോഷമായി ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. റോഡുകൾ മെച്ചപ്പെട്ട രീതിയിൽ

നിലനിർത്തണമെന്നുള്ളത് ഈ സർക്കാരിന്റെ വലിയൊരു ആഗ്രഹമാണ്. മുൻ

കാലങ്ങളിൽ സ്ഥാപിച്ച എ.സി. പൈപ്പുകളാണ് പ്രധാനമായും പൊട്ടുന്നത്.

ചിലയിടത്ത് പി.വി.സി. പൈപ്പുകളാണ് സ്ഥാപിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ

പ്രധാനമായും, പ്രത്യേകിച്ച് പുതിയ പദ്ധതികൾക്കായി വേഗത്തിൽ പൊട്ടാൻ

സാധ്യതയില്ലാത്ത ഡി.ഐ. പൈപ്പുകളാണ് ഇടാൻ ശ്രമിക്കുന്നത്. മറ്റൊന്ന്,

വരൾച്ചക്കാലത്ത്, വേനൽക്കാലത്ത് കുടിവെള്ള സ്രോതസ്സുകളിൽ

വെള്ളമില്ലാത്ത അവസ്ഥ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുകൊണ്ട് കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റി

സ്രോതസ്സുകളോട് ചേർത്ത് തടയണകൾ നിർമ്മിച്ച് വെള്ളം കെട്ടിനിർത്തുന്ന

നടപടി സ്വീകരിക്കാറുണ്ട്. ജലസ്രോതസ്സുകൾ മലിനമാക്കുന്നവർക്ക് കർശന

ശിക്ഷ നിഷ്കർഷിച്ചുകൊണ്ട് നിയമഭേദഗതി, ഓർഡിനൻസായി സർക്കാർ

പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നിയമമാക്കിയെടുക്കാനുള്ള ശ്രമം അടുത്ത നിയമസഭാ

സമ്മേളനത്തിൽ പരിഗണിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളത്

പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. എം. ആരിഫ് : സർ, കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ പണി പൂർത്തീകരിച്ച് കഴിഞ്ഞാൽ ജനങ്ങൾക്ക് വെള്ളം ലഭ്യമാക്കുക എന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനം. നിലവിലുള്ള പദ്ധതികളുടെ ലൈൻ എക്സ്റ്റൻഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 60 കോടി രൂപ നബാർഡിൽനിന്നും അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. അതിൽ 40 കോടി രൂപയുടെ വർക്കുകൾ മാത്രമേ നടന്നിരുന്നുള്ളൂ. ബാക്കി 20 കോടി രൂപയുണ്ട്. മന്ത്രിതലത്തിലും ഉദ്യോഗസ്ഥ തലത്തിലും ഇതുസംബന്ധിച്ച് പലപ്രാവശ്യം ചർച്ച ചെയ്തതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 20 കോടി രൂപയുടെ പ്രൊപ്പോസൽ പഞ്ചായത്ത് തലത്തിൽനിന്നും വാങ്ങി വെള്ളമില്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽ വെള്ളമെത്തിക്കാനും പഴയ ലൈനുകൾ നവീകരിക്കാനുമുള്ള പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാമെന്ന് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇക്കാര്യത്തിൽ പ്രൊപ്പോസൽ വാങ്ങുകയോ നടപടിക്രമങ്ങളിലേയ്ക്ക് നീങ്ങുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ നടപ്പാക്കിയാലും ഇങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ എത്രയും വേഗം ചെയ്താൽ മാത്രമേ ജലം ആവശ്യത്തിന് ജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാകുന്ന നിലയിൽ കാര്യങ്ങൾ ക്രമീകരിക്കാൻ കഴിയൂ. ഇതുസംബന്ധിച്ചും മന്ത്രിതലത്തിലെടുത്ത തീരുമാനവും നടപ്പിലാക്കാൻ എത്രയും

വേഗം നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞത് വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട വിഷയമാണ്. ഏതാണ്ട് ആയിരം മില്ലീലിറ്റർ ശുദ്ധീകരിച്ച വെള്ളം പ്രതിദിനം വിതരണം ചെയ്യുന്നത് കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയാണ്. വിതരണ ശൃംഖല മെച്ചപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ട്. നബാർഡ് പദ്ധതി പ്രകാരം വിതരണ ശൃംഖലയ്ക്കുവേണ്ടി പണം മിച്ചമുണ്ട് എന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചത് സംബന്ധിച്ച് കൃത്യമായി മറുപടി പറയാൻ കഴിയുന്നില്ല. വിതരണ ശൃംഖല വ്യാപിപ്പിക്കുക എന്നുള്ളത് കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ മുൻഗണനയിൽപ്പെടുന്ന ഒരു വിഷയമാണ്.

ശ്രീ. വി. ജോയി : സർ, മേജർ കുടിവെള്ള പദ്ധതികളിൽ പലതിലും വെള്ളം ലഭ്യമാകാത്ത അവസ്ഥയാണുള്ളത്. വാമനപുരം ആറിന്റെ വരൾച്ചയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കഴിഞ്ഞ ദിവസത്തെ പത്രങ്ങളിൽ വാർത്ത വരികയുണ്ടായി. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ ആറ് നിയമസഭാ മണ്ഡലങ്ങളിൽ വാമനപുരം ആറിലെ വെള്ളമാണ് കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്കായി ഉപയോഗപ്പെടുത്തുന്നത്. പതിനൊന്നോളം ശുദ്ധജല പദ്ധതികളാണ് ഇതിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ഇപ്പോൾ അവിടെ വെള്ളമില്ലാത്ത സ്ഥിതിയാണുള്ളത്.

അവിടെ ചെറിയ ഡാം നിർമ്മിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് നിർദ്ദേശമുണ്ടോ; ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്നത്; ഈ വർഷത്തെ ബഡ്ജറ്റിൽ ചെറിയ കുടിവെള്ള പദ്ധതികൾക്കാവശ്യമായ ഫണ്ട് വകയിരുത്താൻ സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, വാമനപുരം നദിയടക്കം പല നദികളിലും വെള്ളമില്ല എന്നുള്ളത് കഴിഞ്ഞ വേനൽക്കാലത്ത് രൂക്ഷമായ ഒരു പ്രശ്നമായി സർക്കാരിന്റെ മുന്നിൽ വന്നതാണ്. അതിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് കഴിഞ്ഞ ബഡ്ജറ്റിൽ കേരള വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ കുടിവെള്ള പദ്ധതികളുടെ സ്രോതസ്സുകൾക്ക് മുൻഗണന നൽകിക്കൊണ്ട്, നദികൾക്ക് കുറുകെ പുതിയ റെഗുലേറ്ററുകൾ പണിയാനുള്ള പദ്ധതി പ്രഖ്യാപിച്ചത്. അതിൽ വാമനപുരം കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്ക് ജലലഭ്യത ഉറപ്പാക്കുന്ന രൂപത്തിലുള്ള റെഗുലേറ്റർ പണിയുന്നത് ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വിശദമായ റിപ്പോർട്ട് തയ്യാറാക്കി വരികയാണ്.

ശ്രീ. കെ. സി. ജോസഫ്: സർ, ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന പദ്ധതികളെല്ലാം ആ സാമ്പത്തിക വർഷം പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലെങ്കിലും കുറേ പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കാനെങ്കിലും സാധിക്കണം.

എന്നാൽ ഇവിടെ ലഭ്യമാക്കിയിരിക്കുന്ന മറുപടിയിലെ (ബി) പിരിവിൽ പറയുന്നത്, 2017-18 ബഡ്ജറ്റിൽ കിഫ്ബി ധനസഹായത്തോടെ നടപ്പാക്കുമെന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച 35 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളിൽ നാല് പദ്ധതികൾക്ക് സർക്കാരിൽ നിന്നും തത്വത്തിൽ അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നാണ്. അതായത്, എ.എസ്. കൊടുത്തിട്ടില്ല. തത്വത്തിൽപോലും അംഗീകാരം ലഭിക്കാതെയാണോ ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ പദ്ധതികൾ പ്രഖ്യാപിക്കുന്നത്; ആ ഡോക്യുമെന്റിന്റെ സാംഗ്‌റ്റിറ്റി എന്താണ്; ഇത് ഭരണവകുപ്പിന്റെ വീഴ്ചയാണോ; ബഡ്ജറ്റ് എന്നുപറയുന്നത് ഒരു solemn ഡോക്യുമെന്റാണ്. അതിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുന്ന പദ്ധതികൾക്ക് പിന്നീട് എന്തിനാണ് ഇൻ പ്രിൻസിപ്പിൾ അംഗീകാരം നൽകുന്നത്. ഇത് ഗുരുതരമായ വീഴ്ചയാണ്. അങ്ങയുടെ വകുപ്പിന്റെ തകരാറുമൂലമാണോ പദ്ധതികൾക്ക് എ.എസ്. ലഭിക്കാത്തത്?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം മറുപടിയിലെ (എ) ഭാഗം വായിച്ചിട്ടാണ് (ബി) വായിക്കേണ്ടത്. (എ)-യിൽ, 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം പ്രഖ്യാപിച്ച 23 കുടിവെള്ള പദ്ധതികളിൽ 22 എണ്ണവും ടെണ്ടർ വിളിച്ച്

പണി ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. എന്നാൽ 2017-18-ൽ പ്രായോഗികമായ ചില ബുദ്ധിമുട്ടുകളുണ്ടായി. ജനങ്ങളുടെ ആവശ്യം അറിഞ്ഞുള്ള പ്രഖ്യാപനമാണ് ബഡ്ജറ്റിൽ ഉണ്ടായത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ജനപ്രതിനിധികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അതിന്റെ സാധ്യതകൾ പരിശോധിച്ച് ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കാൻ കാലതാമസം വന്നുവെന്നത് വസ്തുതയാണ്.

ശ്രീ. സി. ദിവാകരൻ: സർ, കേരളത്തിൽ കുടിവെള്ളത്തിനുവേണ്ടി ജനങ്ങൾ എല്ലാക്കാലത്തും മുറവിളിക്കുകയാണ്. നിയമസഭയിൽ എല്ലാ അംഗങ്ങളും ഇതുസംബന്ധിച്ച് ആക്ഷേപം ഉന്നയിക്കുകയാണ്. കുടിവെള്ള ക്ഷാമത്തിന് ശാശ്വത പരിഹാരം കാണാൻ ഗവൺമെന്റ് നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഈയടുത്ത കാലത്ത് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ കുടിവെള്ളക്ഷാമമുണ്ടായപ്പോൾ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവാക്കി ജലം ലഭ്യമാക്കി. എന്നാൽ തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിന് പുറത്തുള്ള ഗ്രാമങ്ങളിൽ കുടിവെള്ളത്തിനുവേണ്ടി ജനങ്ങൾ റോഡ് ബ്ലോക്ക് ചെയ്യുകയും കലാപങ്ങളുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്തു. അത് ഇപ്പോഴും തുടരുകയാണ്. നെടുമങ്ങാട് മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലെ വെള്ളനാട്-കരകുളം-അരുവിക്കര പ്രോജക്ട് ഇതുവരെ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടില്ല. ഗ്രാമങ്ങളിൽ കുടിവെള്ളം എത്തിക്കാനുള്ള

പ്രോജക്ടുകളെല്ലാം സ്തംഭനാവസ്ഥയിലാണ്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി, നഗരങ്ങളിലും ഗ്രാമങ്ങളിലും കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ കാണിക്കുന്ന അന്തരം അവസാനിപ്പിക്കണം. അരുവിക്കരയിൽ നിന്ന് തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ ജലം എത്തിക്കുമ്പോൾ അരുവിക്കരയുടെ സമീപ ഗ്രാമങ്ങളിൽ വെള്ളം ലഭ്യമാക്കാൻ സംവിധാനമില്ല. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏതെല്ലാം പ്രോജക്ടുകൾ കമ്മീഷൻ ചെയ്തു, എത്ര എണ്ണം ബാക്കിയുണ്ട് എന്നതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ എം.എൽ.എ.-മാരെ അറിയിക്കാൻ സംവിധാനമുണ്ടോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ

വന്നതിനുശേഷം അഞ്ച് അനക്സറുകളിലായി വാട്ടർ അതോറിറ്റി ഏറ്റെടുത്ത എല്ലാ പ്രോജക്ടുകളുടെയും ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥയെക്കുറിച്ചുള്ള വിശദാംശങ്ങൾ മേശപ്പുറത്ത് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് നിയമസഭയുടെ രേഖയായി മാറുകയാണ്. എല്ലാ വരൾച്ചക്കാലത്തും ചെയ്യുന്നതുപോലെ കഴിഞ്ഞ വരൾച്ചക്കാലത്തും ഗ്രാമങ്ങളിലുൾപ്പെടെ ടാങ്കർ ലോറിയിലടക്കം കുടിവെള്ളം വിതരണം ചെയ്യാൻ ദുരന്തനിവാരണ അതോറിറ്റിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ വലിയ പരിശ്രമം നടന്നിട്ടുണ്ട്. അത് എല്ലാ വർഷവും ചെയ്യുന്നതാണ്. പക്ഷേ കഴിഞ്ഞ

വർഷമുണ്ടായ അതിരൂക്ഷമായ വരൾച്ചയിൽ നഗരത്തിൽ ജലം എത്തിക്കുന്ന
 പേപ്പറ ഡാം വറ്റി വരളുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായി. തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ
 ജലം ലഭിക്കാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ നെയ്യാർഡാമിലെ കാപ്പക്കാട്ടുനിന്ന്
 അതിസാഹസികമായി ചില നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചാണ് ജലം
 അരുവിക്കരയിൽ എത്തിച്ച് നഗരത്തിൽ ജലം ലഭ്യമാക്കിയത്.
 നെയ്യാർഡാമിന്റെ ഇടതുകരയിലും വലതുകരയിലുമുള്ള കനാലുകളിലൂടെ ജലം
 തുറന്നുവിട്ടുകൊണ്ട് അവിടെയുള്ള ജനങ്ങൾക്ക് ജലലഭ്യത
 ഉറപ്പാക്കിക്കൊണ്ടുമാത്രമാണ് അധികമുണ്ടായിരുന്ന ജലം അരുവിക്കരയിലേക്ക്
 എത്തിച്ച് നഗരത്തിൽ ജലം ലഭ്യമാക്കിയത്. തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ
 കുടിവെള്ളം ലഭ്യമായില്ലെങ്കിലുണ്ടാകുന്ന സങ്കീർണ്ണമായ പ്രശ്നങ്ങൾ
 പരിഹരിക്കാൻ വേണ്ടിയുള്ള നടപടിയെന്ന നിലയിലാണ് അങ്ങനെ ചെയ്തത്.
 അതുകൊണ്ട് ഗ്രാമങ്ങളെ അവഗണിക്കുന്നു എന്ന പ്രശ്നമുണ്ടാകുന്നില്ല.
 ഗ്രാമങ്ങളിൽ എല്ലാ വർഷവും സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.
 ഗ്രാമങ്ങളിലും നഗരങ്ങളിലും ജനങ്ങൾക്ക് ജലം ലഭ്യമാക്കുക
 എന്നതുതന്നെയാണ് ഗവൺമെന്റ് നിലപാട്. വേനൽക്കാലത്ത്, പ്രത്യേകിച്ച്
 അതിരൂക്ഷമായ വരൾച്ചയുണ്ടാകുമ്പോൾ ജനങ്ങൾക്ക് ബുദ്ധിമുട്ട്

ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ സാധ്യമായതെല്ലാം റവന്യൂ വകുപ്പും ജലവിഭവ വകുപ്പും സംയുക്തമായി ചെയ്യുന്നുണ്ട്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല): സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ ഹരിപ്പാട് കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് 200 കോടി രൂപയുടെ ശുദ്ധജല വിതരണ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു. എന്നാൽ അതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ഒച്ചിന്റെ വേഗതയിലാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. കരാറുകാർക്ക് പണം കൊടുക്കാത്തതുകൊണ്ട് പണി കാര്യമായി പുരോഗമിക്കുന്നില്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഒരു യോഗം വിളിച്ചുകൂട്ടിയിരുന്നു. ഏറ്റവും കൂടുതൽ കുടിവെള്ള ക്ഷാമം അനുഭവപ്പെടുന്ന തീരപ്രദേശങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള ഒരു മണ്ഡലമാണ് ഹരിപ്പാട്. അവിടെ ഈ കുടിവെള്ള പദ്ധതി വേഗത്തിൽ നടപ്പാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, കരാറുകാർക്ക് വലിയ തുക കൊടുക്കാനുണ്ടെന്നത് യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. പണി പൂർത്തിയാക്കിയവയുടെ, 350 കോടി രൂപയുടെ ബില്ലുകൾ കൊടുക്കാനുണ്ട്. അതൊരു വലിയ ബുദ്ധിമുട്ടായി നിലനിൽക്കുകയാണ്. ഹരിപ്പാട് മണ്ഡലത്തിലെ ഈ പദ്ധതി

പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തടസ്സമെന്താണെന്നത് സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഒരു പ്രാവശ്യം അവലോകനയോഗം നടന്നിരുന്നു. അത് ആവർത്തിച്ച് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. മുരളി പെരുനെല്ലി: സർ, വളരെയേറെ വർഷങ്ങൾക്കുമുമ്പ് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ച ചാലിശ്ശേരി-പാവറട്ടി കുടിവെള്ള പദ്ധതിയിലെ പാവറട്ടി, മുല്ലശ്ശേരി പഞ്ചായത്തുകൾ കേവലം പദ്ധതി രേഖകളിൽ മാത്രമാണ് നിലകൊള്ളുന്നത്. ആ പ്രദേശങ്ങളിൽ ജലം ലഭിക്കുന്നില്ല. ഈ സർക്കാർ രണ്ടു പഞ്ചായത്തുകൾക്കുംകൂടി കുടിവെള്ളം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി 13.6 കോടി രൂപയുടെ ഒരു പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതിയുടെ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ എന്താണെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ; അടിയന്തരമായി ഈ പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കാനാവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, കിഫ്ബിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള പദ്ധതികളെ സംബന്ധിച്ച വിശദമായ രേഖകൾ ഞാൻ മേശപ്പുറത്ത് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഏകദേശം 1081 ശുദ്ധജല പദ്ധതികൾ നിലവിലുണ്ട്. ഓരോ പദ്ധതിയുടെയും കൃത്യമായ വിവരം ഒറ്റനോട്ടത്തിൽ പറയാൻ കഴിയില്ല. അത് പരിശോധിച്ച്

ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തെ അറിയിക്കാം.

ശ്രീ. ടി. വി. ഇബ്രാഹിം : സർ, സംസ്ഥാനത്തെ ഏറ്റവും വലിയ കുടിവെള്ള പദ്ധതികളിൽ ഒന്നാണ് ചീക്കോട് കുടിവെള്ള പദ്ധതി. ചീക്കോട് കുടിവെള്ള പദ്ധതിയിൽ വിതരണശൃംഖല ആരംഭിക്കാൻ കഴിയാത്തതുകൊണ്ട് അഞ്ച് ടാങ്കുകളിൽ ജലം നിറഞ്ഞുനിൽക്കുകയാണ്. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി. റോഡുകളുടെ ഭംഗിംഗിന് അനുമതി കൊടുക്കാത്തതുകൊണ്ട് എസ്.എൽ.ഐ.സി.-യിലും നബാർഡിലുമായി 32 കോടി രൂപയുടെ രണ്ട് വർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യമാണുള്ളത്. പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.-ക്ക് വാട്ടർ അതോറിറ്റി കൊടുക്കാനുള്ള തുക കൊടുക്കാത്തതുകൊണ്ടാണ് ഇങ്ങനെ സംഭവിക്കുന്നത്. ഈ വർക്കുകൾ ആരംഭിക്കാനാവശ്യമായ നടപടി വാട്ടർ അതോറിറ്റിയുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, ചീക്കോട് കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുമായി സംയോജിപ്പിച്ചുള്ള രാമനാട്ടുകര കുടിവെള്ള പദ്ധതിയുടെ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ കിഫ്ബിയുടെ 2016-17 പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അത് രണ്ട് പാക്കേജാണ്. രണ്ട് പാക്കേജിലെയും പ്രവൃത്തി പുരോഗതിയിലാണെന്നാണ് മേശപ്പുറത്തുവെച്ച അനക്സറിൽനിന്നും മനസ്സിലാകുന്നത്. എന്നാൽ പി.ഡബ്ല്യു.ഡി.

റോഡുകൾ നിലനിർത്തുക എന്നതും ഗവൺമെന്റിന്റെ ആവശ്യമാണ്. കുടിവെള്ളം എത്തിക്കുക എന്നതും റോഡുകൾ നല്ല രീതിയിൽ നിലനിർത്തുകയെന്നതും ഗവൺമെന്റിന്റെയും ജനങ്ങളുടെയും ആവശ്യമാണ്. രണ്ട് വിഷയത്തെയും അഡ്രസ് ചെയ്യാൻ തക്കവണ്ണം ചില പ്രശ്നങ്ങൾ പ്രായോഗികമായി ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. പലപ്രാവശ്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഞാനുംകൂടി ഇതുസംബന്ധിച്ച് ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കാനുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ ദിവസവും ഞങ്ങൾ ഇതുസംബന്ധിച്ച് ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. സെക്രട്ടറി തലത്തിലും ചർച്ച ചെയ്യുന്നതാണ്. ജനങ്ങൾക്ക് കുടിവെള്ളം എത്തിക്കുകയും റോഡുകൾ നല്ല രീതിയിൽ നിലനിർത്തുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് ഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാട്.

ശ്രീ. കെ. കൃഷ്ണൻകുട്ടി : സർ, ഏറ്റവും കൂടുതൽ വരൾച്ചയുള്ള ജില്ലകൾക്കായി 'ജലഗ്രാമം' എന്ന ഒരു സ്കീം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതിനായി പ്രത്യേക പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ അത് ആവിഷ്കരിക്കുമോ; അതിന് കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സഹായം ലഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, കിഫ്ബി പദ്ധതി തയ്യാറാക്കുമ്പോഴും മറ്റും

ഏറ്റവും കൂടുതൽ ജലക്ഷാമം അനുഭവപ്പെടുന്ന പ്രദേശങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന കൊടുത്തുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് ചെയ്യുന്നത്. കഴിഞ്ഞവർഷം രൂക്ഷമായ കുടിവെള്ളക്ഷാമം അനുഭവപ്പെട്ട പ്രദേശങ്ങൾക്ക്, പ്രത്യേകിച്ച് പാലക്കാട് ജില്ലയ്ക്ക്, മുന്തിയ പരിഗണന നൽകുന്നതാണ്. ഭൂഗർഭ ജലം ഓവർ എക്സ്പ്ലോയിറ്റേഷൻ കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള ഒരേയൊരു ബ്ലോക്ക് ചിറ്റൂരാണ്. അക്കാര്യങ്ങളുൾപ്പെടെ പരിശോധിച്ച് അത്തരം പ്രദേശങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന കൊടുക്കുന്ന രൂപത്തിലാണ് പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കുന്നത്. മൂലചോദ്യത്തിൽനിന്ന് മാറിയുള്ള ചോദ്യമായതുകൊണ്ട് 'ജലഗ്രാമം' പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശങ്ങൾ ഇപ്പോൾ എന്റെ കൈവശമില്ല. അത് പരിശോധിച്ച് പറയാം.

മി. സ്പീക്കർ: സ്പെസിഫിക്കായുള്ള ചോദ്യങ്ങൾ ഉപചോദ്യങ്ങളായി ചോദിച്ചാൽ മിനിസ്റ്റർക്ക് മറുപടി പറയാൻ സാധിച്ചുവെന്ന് വരില്ല.

ഡോ. എൻ. ജയരാജ് : സർ, കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതികളായ എ.ആർ.ഡബ്ല്യൂ.എസ്.എസ്. ഉൾപ്പെടെയുള്ള പദ്ധതികളുടെ കേന്ദ്രാവിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ച സാഹചര്യത്തിൽ, കാഞ്ഞിരപ്പള്ളി നിയോജകമണ്ഡലത്തിൽ 2008-ൽ ആരംഭിച്ചതാണ് മണിമല മേജർ കുടിവെള്ള പദ്ധതി. ഈ

പദ്ധതിക്കായി ഏകദേശം 22.5 കോടി രൂപ ചെലവഴിച്ചു കഴിഞ്ഞു. പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രവൃത്തികളെല്ലാം പൂർത്തിയാവുകയും ഡിസ്ട്രിബ്യൂഷൻ ലൈനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏകദേശം 32.5 കോടി രൂപയുടെ വർക്ക് ടെൻഡർ ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. എന്നാൽ എഗ്രിമെന്റ് വയ്ക്കാത്തതിനാൽ ടെൻഡർ ചെയ്ത കരാറുകാർ പിൻമാറിയിരിക്കുകയാണ്. കിഫ്ബിയിൽ ഇതുപോലുള്ള ഓൺഗോയിംഗ് പ്രോജക്ട് ഏറ്റെടുക്കാൻ നിലവിൽ സംവിധാനമില്ലെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഫണ്ട് വെട്ടിക്കുറച്ചതുകൊണ്ട് പൂർത്തീകരിക്കാതെ കിടക്കുന്ന ഒട്ടേറെ പദ്ധതികൾ കേരളത്തിലുടനീളമുണ്ട്. അടുത്ത സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രത്യേകമായ വിഹിതം കണ്ടെത്തിക്കൊണ്ട് ആ പദ്ധതികൾ പൂർത്തീകരിക്കാൻ ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ് : സർ, സംസ്ഥാന ബഡ്ജറ്റിൽ പറയാൻ

പോകുന്ന കാര്യങ്ങൾ ആർക്കും മുൻകൂട്ടി പറയുവാൻ അനുവാദമില്ലല്ലോ. ദേശീയ ഗ്രാമീണ കുടിവെള്ള പദ്ധതിക്ക് (NRDWP) പ്രതിമാസം 200 കോടിയോളം രൂപ കേന്ദ്രസർക്കാർ നൽകിയിരുന്നതാണ്. 50 ശതമാനം കേന്ദ്ര വിഹിതവും 50 ശതമാനം സംസ്ഥാന വിഹിതവും. കഴിഞ്ഞ വർഷം മുതൽ അത് വെട്ടിക്കുറച്ച് 47 കോടി രൂപയാണ് ലഭിക്കുന്നത്. വലിയ തോതിലുള്ള

വെട്ടിക്കുറവാൻ ആ മേഖലയിലുണ്ടായത്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ പരിഗണനയിൽ നിന്നും ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ കുടിവെള്ളമെത്തിക്കുന്നത് എങ്ങനെ ഒഴിവാക്കുന്നത് അതുകൂടാവാൻ. നിർമ്മാണം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളിൽത്തന്നെ ഇതുവരെയും പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടില്ലാത്ത 25 ശതമാനം പദ്ധതികൾ ഇനി മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകണ്ട എന്ന കർശന നിർദ്ദേശവും ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പ്രത്യേക സാഹചര്യത്തിൽ ആ പ്രതിസന്ധിയെ ഒരു പരിധിവരെ മറികടക്കാൻ കിഫ്ബി മുഖേനയും സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാൻ മുഖേനയും ശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഈ പ്രത്യേക പദ്ധതിയിൽ വിതരണ ശൃംഖല മാത്രമാണ് വിഷയമെങ്കിൽ അത് പരിഹരിക്കുന്ന കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി സി. കെ. ആശ : സർ, ഡോ. എൻ. ജയരാജ് എം.എൽ.എ

സൂചിപ്പിച്ച വിഷയം തന്നെയാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ ഉദയനാപുരം കുടിവെള്ള പദ്ധതി കേന്ദ്രാവിഷ്കൃത പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി എട്ട് കോടി രൂപയ്ക്ക് ഭരണാനുമതി ലഭിക്കുകയും ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി അതിന്റെ നിർമ്മാണോദ്ഘാടനം നിർവ്വഹിക്കുകയും ചെയ്തതാണ്. എന്നാൽ കേന്ദ്രാവിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചതുമൂലം പ്രസ്തുത പദ്ധതി

പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിയാത്ത സാഹചര്യം നിലവിലുണ്ട്. പ്രസ്തുത പദ്ധതി സ്റ്റേറ്റ് പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനുള്ള സഹായം ചെയ്യുമോ?

ശ്രീ. മാത്യു ടി. തോമസ്: സർ, NRDWP-യുടെ കേന്ദ്രവിഹിതം വെട്ടിക്കുറച്ചതിനെ തുടർന്ന് ബഡ്ജറ്റ് ഹെഡ് മാറ്റി സ്റ്റേറ്റ് പ്ലാനിൽ പണം ഉപയോഗിക്കാൻ ധനകാര്യ വകുപ്പിന്റെ പ്രത്യേക അനുമതിയോടുകൂടി ചില പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുണ്ട്. അതിൽ ഉദയനാപുരം ഉൾപ്പെടുമോ എന്നത് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിച്ച് പറയാം. ആ പദ്ധതി അവിടെ അത്യാവശ്യമുള്ളതാണ്. ബഡ്ജറ്റ് ഹെഡ് മാറ്റി പൂർത്തീകരിക്കാൻ കഴിയുന്നതാണോയെന്ന് പ്രത്യേകം പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

മി. സ്ലീക്കർ: കുടിവെള്ളവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയമായതുകൊണ്ട് 20 മിനിട്ട് സമയമെടുത്തു. ഫ്ലോറിൽ കുറച്ച് ചോദ്യങ്ങളെങ്കിലും പരിഗണിക്കണം. ഉപചോദ്യം അനുവദിക്കുന്നത് വെറും തോന്നലിൽ നിന്നല്ല, എല്ലാ പ്രാതിനിധ്യവും ഉറപ്പുവരുത്തിയിട്ടാണ്. അക്കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം.

(ചോദ്യം നം. * 62)

വനഭൂമിയുടെ സംരക്ഷണം

2 (*62) ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ :
ശ്രീ. റ്റി. വി. രാജേഷ് :
ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു :
ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ : താഴെക്കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സ്വാഭാവിക വനഭൂമിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി സർവ്വേ നടത്തി വനാതിർത്തി വേർതിരിക്കുന്ന പ്രവൃത്തിയുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതി അറിയിക്കുമോ;

(ബി) വനാതിർത്തി വേർതിരിക്കാത്തതുകൊണ്ട് വനഭൂമിയോട് ചേർന്നുകിടക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് സ്വകാര്യ സ്ഥലം കൈമാറ്റം നടത്തുന്നതിനും കൈവശാവകാശ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലഭിക്കുന്നതിനും ബുദ്ധിമുട്ട് നേരിടുന്നത് പരിഹരിക്കാനായി നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(സി) 1977 ജനുവരി 1-ന് ശേഷമെന്ന് കരുതുന്ന വനം കയ്യേറ്റം എത്രയെന്ന് കണക്കാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; ഇത്തരം ഭൂമി തിരിച്ചുപിടിക്കാൻ എടുത്തിട്ടുള്ള നടപടി എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വെളിപ്പെടുത്തുമോ?

വനവും മൃഗസംരക്ഷണവും മൃഗശാലകളും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. രാജ്):

സർ,

(എ) സ്വാഭാവിക വനഭൂമിയുടെ സംരക്ഷണത്തിനായി വനാതിർത്തി സർവ്വേ നടത്തി വേർതിരിക്കുന്ന പ്രവൃത്തി ദ്രുതഗതിയിൽ നടന്നുവരുന്നു. അപ്രകാരം സർവ്വേ നടത്തി 2016-17 വർഷത്തിൽ 12,500-ൽപ്പരം ജണ്ടുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2017-18 വർഷത്തിൽ ഇതുവരെ 9,200 ഓളം ജണ്ടുകൾ നിർമ്മിച്ചിട്ടുണ്ട്.

(ബി) വനാതിർത്തി വേർതിരിക്കാത്തതുകൊണ്ട് വനഭൂമിയോട് ചേർന്നു കിടക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് സ്വകാര്യ സ്ഥലം കൈമാറ്റം ചെയ്യുന്നതിനും കൈവശാവകാശ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ലഭിക്കുന്നതിനും കാലതാമസം വരുന്നതായി പരാതികൾ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി സംസ്ഥാനത്തെ വനാതിർത്തി പൂർണ്ണമായും സ്ഥിരം ജണ്ട നിർമ്മിച്ച് വേർതിരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ദ്രുതഗതിയിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്.

(സി) 1977 ജനുവരി 1-നുശേഷം 31-03-2016 വരെ കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള വനം കയ്യേറ്റം 7801.10 ഹെക്ടർ ഭൂമിയാണ്. കേരള ലാന്റ് കൺസർവൻസി ആക്ട് (1957), കേരള ഫോറസ്റ്റ് ആക്ട് (1961) എന്നിവ പ്രകാരം കയ്യേറ്റക്കാർക്ക് നോട്ടീസ് നൽകി കയ്യേറ്റം ഒഴിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുന്നതിനും ടി പ്രവൃത്തി കോടതിവിധി കൈപ്പറ്റിയ തീയതി മുതൽ ആറ് മാസത്തിനകം ആരംഭിച്ച് അടുത്ത ആറ് മാസത്തിനകം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും 04-09-2015-ൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. ഇതനുസരിച്ച് താഴെപ്പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

1. കോടതി ഉത്തരവ് 20-01-2016 തീയതിയിലെ ചീഫ് സെക്രട്ടറി അധ്യക്ഷനായ 6-ാമത് സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ മോണിറ്ററിംഗ് കമ്മിറ്റി യോഗത്തിൽ വിശദമായ ചർച്ചയ്ക്ക് വയ്ക്കുകയും യോഗ തീരുമാനപ്രകാരം ലാന്റ് കൺസർവൻസി ആക്ട് പ്രകാരം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ റവന്യൂ വകുപ്പിനോട് ആവശ്യപ്പെടുകയും ചെയ്തു.
2. ലാന്റ് കൺസർവൻസി ആക്ട് പ്രകാരം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാൻ കയ്യേറ്റക്കാരുടെ ലിസ്റ്റ് ഡിവിഷണൽ ഫോറസ്റ്റ് ഓഫീസർമാർ ബന്ധപ്പെട്ട ജില്ലാ കളക്ടർമാർക്ക് നൽകി.
3. ഏതാനും സ്ഥലങ്ങളിൽ വനം കയ്യേറ്റക്കാർക്ക് വനംവകുപ്പ് നേരിട്ട് നോട്ടീസ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്.
4. 04-09-2015-ലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതി വിധിപ്രകാരം കയ്യേറ്റം

ഒഴിപ്പിക്കുന്നതിന് നോട്ടീസ് നൽകുന്നതിനും കയ്യേറ്റം ഒഴിപ്പിക്കൽ നടപടികൾ പൂർത്തിയാക്കി ബഹുമാനപ്പെട്ട കോടതി മുമ്പാകെ റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനും അധിക സമയവും നോട്ടീസ് നൽകുന്ന കാര്യത്തിൽ വ്യക്തതയും ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് സർക്കാർ പെറ്റീഷൻ ഫയൽ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിന്മേൽ അന്തിമ ഉത്തരവ് ആയിട്ടില്ല.

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ: സർ, വനാതിർത്തി വേർതിരിക്കാത്തതു

കാരണം വനഭൂമിയോട് ചേർന്ന് കിടക്കുന്ന പ്രദേശങ്ങളിലെ ജനങ്ങൾക്ക് സ്വകാര്യസ്ഥലം കൈമാറ്റം നടത്താൻ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയുണ്ട്. സർക്കാർ സഹായത്തോടെ സ്വന്തമായി വീട് നിർമ്മിക്കാനോ, ധനകാര്യ സ്ഥാപനത്തിൽ വസ്തു പണയംവെച്ച് പണം വാങ്ങി കുട്ടികളുടെ വിദ്യാഭ്യാസം നടത്താനോ കഴിയാത്ത അവസ്ഥയുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ എത്ര ഹെക്ടർ ഭൂമിക്കാണ് കൈവശാവകാശ രേഖ കൊടുക്കാനുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു : സർ, 2017-18 വരെയുള്ള കണക്ക് പ്രകാരം

സംസ്ഥാനത്ത് വനാതിർത്തി ഉദ്ദേശം 16,845 കി.മീ. ആണ്. പ്രകൃത്യാലുള്ള വനാതിർത്തി ഉൾപ്പെടെ ഇതിൽ 14,204 കി.മീറ്ററോളം വനാതിർത്തി

വേർതിരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ ഭാഗങ്ങളിൽ തർക്കമുണ്ടാകേണ്ട കാര്യമില്ല. വനാതിർത്തി നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ എൻ.ഒ.സി. നൽകുന്നതിന് കാലതാമസമുണ്ടാകേണ്ടതില്ല. 2017 മാർച്ച് മാസം അവശേഷിക്കുന്നതായി കണക്കാക്കിയ 2641 കി.മീറ്ററോളം വനാതിർത്തി സർവ്വേ ചെയ്ത് ജണ്ട നിർമ്മിച്ച് വേർതിരിക്കുവാൻ ഊർജ്ജിത നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരികയാണ്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയുടെ പ്രത്യേക കണക്ക് പരിശോധിച്ച ശേഷം അറിയിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. സി. കെ. ഹരീന്ദ്രൻ : സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിൽ നെയ്യാർ ഡാം കേന്ദ്രീകരിച്ച് മൂന്ന്-നാല് മേഖലകളിലായാണ് വസ്തു കൈവശമുള്ളത്. ട്രൈബൽ, ഫോറസ്റ്റ്, റവന്യൂ, ഇറിഗേഷൻ എന്നീ നാല് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റുകളുടെയും ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷൻ റിപ്പോർട്ട് ലഭിക്കാത്തതു കാരണം കഴിഞ്ഞ കുറെ വർഷങ്ങളായി 500-ൽപ്പരം കുടുംബങ്ങൾക്ക് പട്ടയം ലഭിക്കുന്നില്ല. റിസർവ് വനഭൂമിയാണെന്ന തെറ്റായ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് 500-ൽപ്പരം കുടുംബങ്ങൾക്ക് കൈവശാവകാശമോ പട്ടയമോ ലഭിക്കാതിരിക്കുന്നത്. വനം വകുപ്പ് മുൻകയ്യെടുത്ത് പിശക് തിരുത്തി അടിയന്തരമായി പട്ടയം കൊടുക്കുന്നതിനുള്ള

നടപടി സ്വീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജ : സർ, വനാതിർത്തി ജണ്ട നിർമ്മിച്ച് വേർതിരിക്കുന്നതിൽ കാലതാമസമുണ്ടാകാറുണ്ട്. റവന്യൂ-വനം വകുപ്പുകളുടെ സംയുക്ത പരിശോധനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് വനാതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കുന്നത്. സംയുക്ത പരിശോധന എല്ലാ ജില്ലകളിലും പൂർത്തിയായിട്ടില്ല. അതിർത്തി നിർണ്ണയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തർക്കങ്ങൾ പലതും കോടതിയുടെ പരിഗണനയിലുമാണ്. വനാതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കുന്ന സർവ്വേ ജോലികളിലും കാലതാമസം വരുന്നുണ്ട്. സർവ്വേ ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ സേവനമായിരുന്നു അതിന് ഉപയോഗിച്ചിരുന്നതെങ്കിലും അത് വേണ്ടത്ര ലഭ്യമല്ലാത്തതിനാൽ വനംവകുപ്പിലെ ജീവനക്കാർക്ക് സർവ്വേയിൽ പരിശീലനം നൽകിക്കൊണ്ട് അവരുടെ സേവനം ഉപയോഗിക്കുകയാണ്. വനം കയ്യേറ്റം നടന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ അതിർത്തി നിർണ്ണയത്തിന് എത്തുമ്പോഴുള്ള ജനങ്ങളുടെ പ്രതിരോധവും കാലതാമസത്തിനിടയാകുന്നുണ്ട്. ജനപ്രതിനിധികളുടെ സഹായത്തോടെ അതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കാൻ സാധിച്ചാലേ ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ സാധിക്കൂ. ഇത്തരം സ്ഥലങ്ങളിലും ദുർഗമമായ മേഖലകളിലുമാണ് ഇനി ജണ്ട നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ളത്. ജണ്ട

നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള കാലതാമസവും ഒരു കാരണമാണ്. ഇത്തരം കാരണങ്ങളാലാണ് ജണ്ട നിർമ്മാണത്തിൽ കാലതാമസം ഉണ്ടാകുന്നത്. അതിർത്തി നിർണ്ണയിച്ച് ജണ്ട നിർമ്മിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിന് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് മാത്രമേ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ പറഞ്ഞ പ്രദേശത്തെ പ്രശ്നത്തിനൾപ്പെടെ പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയൂ.

ശ്രീ. റി. വി. രാജേഷ്: സർ, കണ്ടൽക്കാടുകൾ

സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടതാണ്. തീരദേശങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിലും മത്സ്യ വിഭവങ്ങൾ വർദ്ധിക്കുന്നതിലും കണ്ടൽക്കാടുകൾ പ്രാധാന്യം അർഹിക്കുന്നു. സംസ്ഥാന സർക്കാർ നെൽകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് പ്രഖ്യാപിച്ച അഞ്ച് സോണുകളിലൊന്നാണ് കണ്ണൂർ ജില്ലയിലെ കൈപ്പാട്. ആ മേഖലയിൽ ഇപ്പോൾ കണ്ടൽ പടർന്ന് കയറുകയാണ്. പ്രസവിക്കുന്ന മരമാണ് കണ്ടൽ എന്നുപറയാറുണ്ട്. കരം അടയ്ക്കുന്ന കൃഷിഭൂമിയിൽ ചുള്ളി പോലുള്ള കണ്ടലുകൾ വ്യാപകമാവുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് കൃഷി ചെയ്യാൻ സാധിക്കാത്ത സാഹചര്യം ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. പ്രസ്തുത സാഹചര്യത്തിൽ കൃഷിക്ക് ബുദ്ധിമുട്ടില്ലാത്തവിധം ഈ വിഷയം പരിഹരിക്കാൻ പ്രായോഗികമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കാൻ

ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, കണ്ടൽക്കാടുകൾ സംരക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടത് പ്രകൃതി സംരക്ഷണത്തിന് ആവശ്യമാണ്. കണ്ടൽക്കാടുകൾമൂലം കൃഷി ചെയ്യാൻ സാധിക്കുന്നില്ലെന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചത്. ആ വിഷയം പ്രത്യേകമായി പരിശോധിച്ച്, വനം വകുപ്പിലുൾപ്പെടുവരുന്ന അല്ലെങ്കിൽ ടേക്ക് ഓവർ ചെയ്ത കണ്ടൽക്കാടാണെങ്കിൽ വനംവകുപ്പ് ഇടപെട്ട് ആവശ്യമായ പരിഹാര മാർഗ്ഗം കണ്ടെത്തുന്നതാണ്.

ശ്രീ. ജെയിംസ് മാത്യു: സർ, വനാതിർത്തി നിർണ്ണയം സംബന്ധിച്ച പ്രശ്നം നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് നിരവധി വർഷങ്ങളായി നിലനിൽക്കുകയാണ്. കോടതി ഇടപെട്ട് ഇതിലൊരു അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്ന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചത് നല്ലതുതന്നെയാണ്. വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഒരു കാര്യം ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്, കയ്യേറ്റക്കാരെയും കുടിയേറ്റക്കാരെയും വേർതിരിച്ചുകാണാൻ സർക്കാരിനു സാധിക്കണം. ഒരു തുണ്ടുഭൂമി പോലുമില്ലാത്ത കൃഷിക്കാരന് ഭൂമി കൊടുക്കുന്നതിന് പ്രതിജ്ഞാബദ്ധതയോടുകൂടി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ്. സ്വാഭാവികമായും വനാതിർത്തി എന്നുപറയുന്നത് ജീവിക്കാൻ വളരെ ബുദ്ധിമുട്ടുള്ള

പ്രദേശമാണ്, ആരും അറിഞ്ഞുകൊണ്ട് അവിടെ പോയി ജീവിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. യാത്രാസൗകര്യമില്ലാത്ത; കുടിവെള്ളമില്ലാത്ത; മക്കളെ പഠിപ്പിക്കാൻ സൗകര്യമില്ലാത്ത; ചികിത്സാസൗകര്യമില്ലാത്ത വനാതിർത്തിയിൽ പോയി ജീവിയ്ക്കേ മതിയാകൂ എന്ന് ആരും ആഗ്രഹിക്കുകയില്ല. പക്ഷെ നിവൃത്തികേട് കൊണ്ട് അവിടെപോയി ജീവിക്കാൻ വിധിക്കപ്പെട്ടവരാണ്. എന്നാൽ അങ്ങനെയുള്ളവരെയും വനം കയ്യേറ്റം നടത്തി കൈവശം വച്ച് കോടികളുണ്ടാക്കുന്ന ആളുകളെയും ഒരേ രീതിയിൽ കാണുന്ന സമീപനത്തിൽ മാറ്റം വരുത്തി ഇതിനെ വേർതിരിച്ചുകാണാൻ കഴിയണം. പത്രമെഴുതുമ്പോൾ പോലും കുടിയേറ്റക്കാർ ആരാണ്, കയ്യേറ്റക്കാർ ആരാണ് എന്ന് തിരിച്ചറിയാത്ത സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. വളരെ ഗുരുതരമായ ഇക്കാര്യത്തിൽ വിവേചനത്തോടെയുള്ള ഒരു സമീപനം സ്വീകരിക്കാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, സുപ്രീം കോടതിയും കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുമെല്ലാം അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട കട്ട് ഓഫ് ഡേറ്റ് 01.01.1977 ആണ്. ആ തീയതിക്കു മുമ്പുള്ള കൈവശക്കാരെ ഒഴിപ്പിക്കുന്ന യാതൊരുവിധ സമീപനവും വനം വകുപ്പ് സ്വീകരിക്കുന്നില്ല. കയ്യേറിയതായാലും കുടിയേറിയതായാലും 1977-ന് മുമ്പാണോ അതിനുശേഷമാണോ എന്നത് തീരുമാനിക്കുന്നത് ഗവൺമെന്റും

കോടതിയുമെല്ലാം അംഗീകരിക്കപ്പെട്ട കട്ട് ഓഫ് ഡേറ്റിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. അതിൽ പലപ്പോഴും തർക്കം വരുന്നു. വ്യാജമായ രേഖകളുണ്ടാക്കിക്കൊണ്ട് 1977-നശേഷമുള്ള കൈവശമാണെന്ന് വരുത്തി തീർക്കാനുള്ള ശ്രമം വ്യാപകമായി നടക്കുന്നുണ്ട്. 1977-ന് മുമ്പുള്ള കൈവശമാണെങ്കിൽ അതിനെ സാധൂകരിച്ചുകൊടുക്കുന്ന നയമാണ് ഗവൺമെന്റിനുള്ളത്. അവരെ കയ്യേറ്റക്കാരാണെന്നുണ്ട് ഇറക്കിവിടുന്ന ഒരു നയം ഗവൺമെന്റിനില്ല എന്നത് വ്യക്തമാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. കെ. ഡി. പ്രസേനൻ: സർ, വനഭൂമിയുടെയും വന്യജീവികളുടെയും സംരക്ഷണത്തിന്റെ പേരിൽ സമ്പൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ ശോഭ കെടുത്താൻ ചില ഉദ്യോഗസ്ഥർ ശ്രമങ്ങൾ നടത്തുന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടാകുമെന്നാണ് കരുതുന്നത്. എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ വണ്ടാഴി, കിഴക്കഞ്ചേരി പഞ്ചായത്തുകളിൽ വനം വകുപ്പ് തങ്ങളുടേതെന്നും പതിറ്റാണ്ടുകളായി താമസിച്ചുവരുന്നവർ അവരുടേതെന്നും പറയുന്ന ഭൂമിയിൽ വോട്ടർ ഐ.ഡി. കാർഡും റേഷൻ കാർഡുമെല്ലാം ലഭിച്ചിട്ടും വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ ലഭിക്കാത്ത ഒരു അവസ്ഥ ഇന്ന് നിലനിൽക്കുകയാണ്. റവന്യൂ, വനം വകുപ്പുകളുടെ സംയുക്ത സർവ്വേ പൂർത്തീകരിച്ച് ഉടമസ്ഥാവകാശത്തിൽ അന്തിമതീർപ്പ് വരുന്നതുവരെ പ്രത്യേക

എഗ്രിമെന്റ് വ്യവസ്ഥയിലെങ്കിലും താൽക്കാലികമായി വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ ലഭ്യമാക്കാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, നൂറ്റാണ്ടുകളായി താമസിച്ചുവരുന്നയാളുകൾ എന്നാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ചോദ്യത്തിൽ തന്നെ സൂചിപ്പിച്ചത്. നൂറ്റാണ്ടുകളായി അല്ലെങ്കിൽ ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞ കട്ട് ഓഫ് ഡേറ്റിനു മുമ്പായി താമസിച്ചുവരുന്നവരിൽ ഐ.ഡി. കാർഡും റേഷൻ കാർഡും മറ്റ് രേഖകളുമൊക്കെയുണ്ടെങ്കിൽ തീർച്ചയായും അവിടെ വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ നൽകുന്നതിന് യാതൊരു തടസ്സവുമുണ്ടാകുമെന്ന് കരുതുന്നില്ല. എന്തെങ്കിലും തടസ്സം വന്നു വെക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, ഒരു അപേക്ഷ എഴുതിത്തന്നാൽ പ്രത്യേകമായി പരിശോധിച്ചു...., മരങ്ങൾ മുറിച്ചുമാറ്റാത്ത തരത്തിൽ വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകാവുന്നതേയുള്ളൂ. അത്തരം ഒരു അപേക്ഷ കിട്ടിയാൽ അത് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിക്കാം.

ശ്രീ. അടൂർ പ്രകാശ്: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലമായ കോന്നി മലയോരമേഖലയാണ്. ഈ മേഖലയിൽ വനാതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കുക എന്ന വ്യാജേന വനം വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥർ ചെല്ലുകയാണ്. 1996-ൽ അങ്ങയുടെ നേതാവ് ശ്രീ. കെ. ഇ. ഇസ്മായിൽ റവന്യൂ വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരിക്കുന്ന

കാലഘട്ടത്തിൽ പട്ടയം നൽകിയ ഭൂമിയിൽ പോലും വനം വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ അജ്ഞാതരായിരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി എന്തു കഴിയും. അവിടത്തെ പാവപ്പെട്ട കർഷകർ 1977-ന് മുമ്പുതന്നെ ആ ഭൂമി കൈവശം വെച്ച് അവിടെ കൃഷിയിറക്കിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. രണ്ടും മൂന്നും തവണ റബ്ബർ ആവർത്തനകൃഷി നടത്തിയ ഈ പ്രദേശത്ത് വനാതിർത്തി അജ്ഞാതരായിരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വനം വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാർ ചെല്ലുന്നത് അവിടെയുള്ള കർഷകരിൽ ശക്തമായ പ്രതിഷേധമുയർത്തിയിരിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് നേരിട്ട് ഇടപെട്ട് ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ചോദ്യം.

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, വനാതിർത്തി സമ്പൂർണ്ണമായി നിർണ്ണയിക്കുന്ന തുമായി ബന്ധപ്പെട്ടാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട ഈ ചോദ്യം. ഇപ്പോൾ അനുഭവിക്കുന്ന ബുദ്ധിമുട്ടുകളെ സംബന്ധിച്ച് ഉത്തരത്തിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഫോറസ്റ്റ് റവന്യൂവും തമ്മിലുള്ള അതിർത്തി നിശ്ചയിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി യഥാർത്ഥത്തിൽ സർവ്വേ ആവശ്യമാണ്. അത്തരം തർക്കമുണ്ടാകാതിരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാണ് ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷനെ സംബന്ധിച്ച് പറയുന്നത്. നേരത്തെ പട്ടയം നൽകിയിട്ടുള്ളത് റവന്യൂ അധികാരികളാണ്. സ്വാഭാവികമായും റവന്യൂ അധികാരികളും വനം വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരും സംയുക്തമായി സ്ഥലം പരിശോധിച്ച് എവിടെയാണോ

അതിർത്തിയെന്നുള്ളത് നിർണ്ണയിച്ച് ജണ്ട സ്ഥാപിക്കണം. ആ നിലയിലുള്ള നിർദ്ദേശമാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ കൊടുത്തിട്ടുള്ളത്. ചില പ്രദേശങ്ങളിൽ കുറച്ച് ഭൂമിയുള്ളവർ വനത്തിനുള്ളിലെ കുറച്ചഭൂമി കൈവശപ്പെടുത്തി കൃഷി ചെയ്യുന്നവരണ്ട്. ഉദ്യോഗസ്ഥർ അതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കാൻ വരുമ്പോൾ യഥാർത്ഥ അതിർത്തി നിർണ്ണയിക്കുന്ന സ്ഥലത്തുകൂടി തന്നെ ജണ്ടയിട്ടായിരിക്കും പോകുന്നത്. ജനപ്രതിനിധികളടക്കമുള്ളവർ ഇടപെട്ട് അല്പസ്വല്പം വിട്ടുവീഴ്ചയൊക്കെ ചെയ്ത് ജണ്ട കൃത്യസ്ഥലത്ത് തന്നെ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനാവശ്യമായിട്ടുള്ള സൗകര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകൊടുത്താൽ ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പെട്ടെന്ന് പരിഹാരം കാണാൻ സാധിക്കും. ആ അതിർത്തി നിർണ്ണയമാണ് ഈ തർക്കങ്ങൾ മേലിലുണ്ടാകാതിരിക്കാൻ ഏറ്റവും പ്രധാനം. തീർച്ചയായും അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ തർക്കങ്ങളുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ ഏകപക്ഷീയമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കാതെ വനം വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥരും ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റു വകുപ്പിലെ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരും അവിടത്തെ ജനപ്രതിനിധികളുമൊക്കെ ചേർന്നുകൊണ്ടാണ് പ്രശ്നപരിഹാരത്തിനുള്ള ശ്രമം നടത്തേണ്ടത് എന്നുള്ള നിർദ്ദേശം നൽകാം.

ശ്രീമതി പി. അയിഷാ പോറ്റി: സർ, കഴിഞ്ഞ മാസം ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കറും

ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയുമെല്ലാം അനുവദിച്ചതനുരിച്ച് രണ്ടുദിവസത്തെ വനം

പഠനത്തിന് പോകാനുള്ള ഒരു സാഹചര്യമുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെ മനസ്സിലാക്കിയ ഒരു പ്രശ്നം, വർഷങ്ങൾക്കുമുമ്പ് വെച്ചുപിടിപ്പിച്ച തേക്ക് തോട്ടങ്ങൾ പറമ്പിക്കളത്ത് കിലോമീറ്ററുകളോളം നിൽക്കുന്നത് കാണാൻ കഴിഞ്ഞു. മൂന്നു നാലു മാസക്കാലത്തേക്ക് ഇല പൊഴിഞ്ഞ് തടി മാത്രമായി നിൽക്കുകയും കഠിനമായ ഉണക്ക് വന്ന് ആ പ്രദേശത്തെ വെള്ളത്തിന് ക്ഷാമം വരികയും അതുപോലെ വന്യജീവികൾക്ക് താമസിക്കാൻ പറ്റാതെ ഒരു ആവാസ വ്യവസ്ഥയില്ലാത്ത സ്ഥിതിയുണ്ടാകുമെന്നും അറിയാൻ സാധിച്ചു. കോടതി വിധിയുള്ളതുകൊണ്ടാണ് അതിനൊരു പരിഹാരമുണ്ടാക്കാൻ സാധിക്കാത്തതെന്ന് പറഞ്ഞു. പക്ഷെ അത് നമ്മളെ ബാധിക്കുന്നതല്ലെന്നുള്ളത് പറഞ്ഞ് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടുതന്നെ കുറച്ച് കുറച്ചായി ഇതിനെ മാറ്റി, സർക്കാരിന് ഒരു വരുമാനമുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുകയും ആ പ്രദേശങ്ങളെ സ്വാഭാവിക വനവൽക്കരണത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാനുള്ള എന്തെങ്കിലും നടപടിയെടുക്കാൻ സാധിക്കുമോ?

മി. സ്പീക്കർ: വനത്തെ അറിയാനുള്ള പരിപാടി സംഘടിപ്പിച്ചതുകൊണ്ട് ഗുണമുണ്ട് എന്ന് മനസ്സിലായി.

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, പൊതുവെ ഇവിടെയുണ്ടായ സ്പിരിറ്റിന് അനുസരിച്ചുള്ള പ്രാതിനിധ്യമില്ലായിരുന്നു. 24 എം.എൽ.എ. മാത്രമാണ് അതിൽ പങ്കെടുത്തത്.

ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ പങ്കെടുത്തത് വലിയ കാര്യമാണ്. അവിടെ വന്ന അംഗങ്ങൾക്ക് വനത്തെക്കുറിച്ച് അറിയാനും വന്യജീവികളെ രാത്രിയിലടക്കം നേരിൽ കാണാനുമൊക്കെയുള്ള അവസരമുണ്ടായി. ആദിവാസി കോളനിയിൽ നേരിട്ട് പോകാനും അവരുടെ കലാപരിപാടികളുമൊക്കെ കാണാനും ആസ്വാദിക്കാനുമൊക്കെ അവസരമുണ്ടായി. ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചോദിച്ചത് തേക്ക് പ്ലാന്റേഷനെ സംബന്ധിച്ചാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ വ്യവസായ ആവശ്യത്തിനുവേണ്ടുന്ന തടികളുണ്ട്. ആ വ്യവസായ ആവശ്യത്തിനുവേണ്ടി എത്രമാത്രം തടികൾ വേണമെന്നത് കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് അത് കഴിച്ചിട്ട് ബാക്കിവരുന്ന ഇതുപോലുള്ള പ്ലാന്റേഷനുകൾ സ്വാഭാവിക വനമാക്കി മാറ്റുക എന്നുള്ളത് ഇന്നത്തെ കാലഘട്ടത്തിലെ വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട ആവശ്യം തന്നെയാണ്. തേക്ക് പ്ലാന്റേഷൻ നിൽക്കുന്നിടത്ത് ചെന്നുനോക്കിയാൽ നമുക്കറിയാം, അവിടെ കാടുകൾ വളരെ കുറവാണ്. വന്യജീവികൾ വനത്തിൽ നിന്ന് പുറത്തേക്ക് വരുന്നതിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാരണം തന്നെ മറ്റ് ഫലവൃക്ഷങ്ങളോന്നുമില്ലാത്തതുകൊണ്ട് വന്യജീവികൾക്കാവശ്യമായ ആഹാരമോ വെള്ളമോ ലഭിക്കുന്നില്ല എന്നതാണ്. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം പറഞ്ഞതുപോലെ കോടതിയിൽ ആവശ്യമായ വിശദീകരണം നൽകിക്കൊണ്ട്

പ്ലാനേഷനുകളുള്ളത് മുറിച്ചുനീക്കുന്നതിനാവശ്യമായ അനുവാദം വാങ്ങി....., വ്യവസായ ആവശ്യത്തിനുള്ള തടി കഴിച്ചുള്ളത് മുറിച്ചുനീക്കിക്കൊണ്ട് സ്വാഭാവിക വനം വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റ് കാര്യമായി തന്നെ ആലോചിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, വനാതിർത്തിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട തർക്കങ്ങളും അതിർത്തി നിർണ്ണയവും തീർന്നാൽ പ്രശ്നമില്ലെന്ന് അങ്ങ് മറുപടിയിൽ പറഞ്ഞു. പക്ഷേ 1977-നുമുമ്പ് കൈവശമിരിക്കുന്നതും 1992-94 കാലഘട്ടത്തിൽ ഫോറസ്റ്റും റവന്യൂവും തമ്മിലുള്ള ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷൻ പൂർത്തീകരിച്ചതുമായ മണ്ണാർക്കാട് താലൂക്കിലെ കോട്ടോപ്പാടം, കള്ളമല, കാഞ്ഞിരപ്പുഴ വില്ലേജ് എന്നിവിടങ്ങളിലെ 400 കർഷകരുടെ കണക്ക് വനം വകുപ്പിന്റെ കയ്യിലുണ്ട്. റവന്യൂ വകുപ്പിന് ഒരു തർക്കവുമില്ല. പതിറ്റാണ്ടുകളായി എല്ലാ നടപടികളും പൂർത്തിയായിട്ടും ഇതുവരെ അവർക്ക് പട്ടയം കൊടുക്കാനുള്ള നടപടിയുണ്ടായിട്ടില്ല. രണ്ട് ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും പലതവണ ഈ വിഷയം സബ്മിഷനായും ശ്രദ്ധക്ഷണിക്കലായും കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ട്. ഇതുവരെയും ഇതിനൊരു പരിഹാരമുണ്ടായിട്ടില്ല.

അങ്ങേയ്ക്കും നിവേദനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. മണ്ണാർക്കാട് താലൂക്കിലെ ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷൻ പൂർത്തീകരിച്ച 400 കർഷകർക്ക് പട്ടയം ലഭ്യമാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ അടിയന്തര നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷനിൽ 1977 - നുമുഖള്ള കൈവശമാണെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുള്ള ആളുകൾക്ക് പട്ടയം കൊടുക്കുന്നതിൽ തടസ്സമില്ല. 1977-നുമുഖ് താമസിച്ചിരുന്ന ആളുകളുടെ കൂട്ടത്തിൽ അതിനുശേഷം വന്ന് താമസിച്ച ആളുകളും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നുണ്ട്. 1977-ന് മുമ്പുള്ള കൈവശമാണെന്ന് ജോയിന്റ് വെരിഫിക്കേഷനിൽ ബോധ്യമായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ പട്ടയം കൊടുക്കുന്നതിന് തടസ്സമുണ്ടാകില്ല. ഇക്കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേകമായി ആലോചിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ : സർ, ഒരിക്കൽ ഇ.എഫ്.എൽ.-ആയി ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ള ഭൂമികൾ വിട്ടുകൊടുക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധാരാളം നടപടിക്രമങ്ങൾ ഇതിനോടകം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ നാളിതുവരെ ആ ഭൂമി അർഹതപ്പെട്ട ആളുകൾക്ക് വിട്ടുകൊടുക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവ് വന്നു വകുപ്പിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നും ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ആ ഉത്തരവ് അടിയന്തരമായി

പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, ഇ.എഫ്.എൽ. (Ecologically Fragile Land)

ആയി പ്രഖ്യാപിച്ച സർക്കാർ ഏറ്റെടുത്ത ഭൂമി വിട്ടുകൊടുക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ല.

ശ്രീമതി ഇ. എസ്. ബിജിമോൾ : സർ, ഒരിക്കൽ ഇ.എഫ്.എൽ.-ആയി

ഏറ്റെടുത്ത ഭൂമിയിൽ ആളുകൾ താമസിച്ചിരുന്ന ഭൂമിയും ഉൾപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെന്ന

കാരണത്താൽ ഗവൺമെന്റ് എം.എൽ.എ.-മാർ ചെയർമാനായി ഒരു കമ്മിറ്റി

കോൺസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ചെയ്യുകയും ആ കമ്മിറ്റി ഡി.എഫ്.ഒ.-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ

കൂടുകയും അവരുടെ ശുപാർശ ജില്ലാതലത്തിൽ പരിശോധിക്കുകയും അതിന്റെ

അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇ.എഫ്.എൽ. സി.സി.എഫ്.-ന് സമർപ്പിക്കുകയും

അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇ.എഫ്.എൽ. സിസി.എഫ് ഉത്തരവ്

ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടുള്ള ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കണമെന്നാണ് നിബന്ധന.

അങ്ങും ആ കമ്മിറ്റിയിൽ അംഗമായിരവെന്നാണ് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നത്.

എന്നാൽ ആ ഉത്തരവ് ഇതുവരെ ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്നാണ് അങ്ങയുടെ

ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തുന്നത്.

ശ്രീ. കെ. രാജു: ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിശദാംശങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ച്

അപേക്ഷ നൽകിയാൽ അതിന്മേൽ ആവശ്യമായ നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. ഇ.എഫ്.എൽ. ആയി ഏറ്റെടുത്ത നടപടി തെറ്റാണെന്നുള്ള കോടതിയുടെ വിധി വരാറുണ്ട്. അങ്ങനെ കോടതി വിധിയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ തിരിച്ചുകൊടുക്കാൻ ബാധ്യതയുള്ളതെല്ലാം തിരിച്ചുകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ കേസ് എന്താണെന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേകമായി പരിശോധിക്കുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എസ്. രാജേന്ദ്രൻ : സർ, കോടതി വിധിയോ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നിയമമോ ആണ് വനം വകുപ്പ് സാധാരണഗതിയിൽ പറയുന്നത്. ഭരണഘടനയനുസരിച്ച് വന്യജീവികൾക്കാണോ നാട്ടിൽ ജീവിക്കുന്ന മനുഷ്യജീവികൾക്കാണോ പ്രാധാന്യം എന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച് വ്യക്തതയുണ്ടാകേണ്ടതുണ്ട്. ഇ.എഫ്.എൽ.-ന്റെ പേരിൽ വനം വകുപ്പ് കയ്യേറിയിട്ടുള്ള ഭൂമി തിരിച്ചുകൊടുക്കാൻ എന്തെല്ലാം നടപടി സ്വീകരിക്കാനാണ് സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. രാജു: സർ, രാജ്യത്ത് നിലവിലിരിക്കുന്ന നിയമങ്ങളും ഭരണഘടനയുമനുസരിച്ച് മനുഷ്യജീവനം സ്വത്തിനും സംരക്ഷണം നൽകാനുള്ള ബാധ്യത കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾക്കുണ്ട്. അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർക്ക് അറിയാവുന്ന വസ്തുതയാണ്. വന്യജീവികൾക്കു കൂടി

അവകാശപ്പെട്ടതാണ് ഈ ഭൂമി. ഭൂമിയിലെ സ്വത്തുക്കൾ മുഴുവൻ മനുഷ്യരുടേത് മാത്രമാണെന്ന തോന്നൽ പല ആളുകൾക്കുമുണ്ട്. ആ തെറ്റിധാരണ മാറണം. ഭൂമിയിൽ കാണുന്ന വിഭവങ്ങൾ മനുഷ്യർക്കും മറ്റ് ജീവജാലങ്ങൾക്കും അവകാശപ്പെട്ടതാണെന്നുള്ള ഒരു ധാരണ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർക്കുണ്ടാകുന്നത് നല്ലതാണെന്നാണ് എനിക്ക് ആദ്യം സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. വനം വകുപ്പ് കയ്യേറിയ ഭൂമിയെന്നാണ് അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിച്ചത്. സാധാരണഗതിയിൽ വനം വകുപ്പിന് വനത്തിനകത്തേയ്ക്ക് കയ്യേറേണ്ട കാര്യമില്ല. വനമായി നിർണ്ണയിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ഭൂമിയിൽ 1977-നുമുമ്പ് താമസമായിട്ടുള്ള ആളുകൾക്ക് പട്ടയം നൽകുന്നതിന് ഗവൺമെന്റിന് എതിർപ്പില്ലെന്നാണ് ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചത്. പിന്നീട് കയ്യേറിയവരെ ഒഴിപ്പിക്കണമെന്നാണ് ഹൈക്കോടതി വിധിതന്നെ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്. അതിന് ഹൈക്കോടതി ഒരു കാലാവധിയും നിശ്ചയിച്ചിട്ടുണ്ട്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ആ കാലാവധി കഴിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ കൂടുതൽ വ്യക്തത വേണമെന്നാണ് ഇപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യപ്പെടുന്നത്.

(നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. *63)

പട്ടികഗോത്രവർഗ്ഗക്കാർക്ക് തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന്

നടപടി

(*63) ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്:

ശ്രീ. ജോർജ് എം. തോമസ്:

ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്:

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പട്ടികജാതി

പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്ക സമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) അഭ്യസ്തവിദ്യരായ പട്ടികഗോത്രവർഗ്ഗക്കാർക്കിടയിൽ തൊഴിൽ രാഹിത്യം വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന വാർത്തയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സർക്കാർ പരിശോധന നടത്തിയിരുന്നോ; കണക്ക് ലഭ്യമാണോ;

(ബി) ഇത്തരക്കാർക്ക് മുൻഗണനാടിസ്ഥാനത്തിൽ തൊഴിൽ നൽകാൻ പ്രത്യേക പദ്ധതിയുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദാംശം അറിയിക്കാമോ;

(സി) പട്ടിക ഗോത്ര മേഖലയിൽ അഭ്യസ്തവിദ്യർക്കും അല്ലാത്തവർക്കുമായി തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും ആസൂത്രണം ചെയ്തിട്ടുള്ള പദ്ധതികളും അവയുടെ ഫലപ്രാപ്തിയും വിശദമാക്കാമോ?

പട്ടികജാതി പട്ടികവർഗ്ഗ പിന്നോക്ക സമുദായക്ഷേമവും നിയമവും സാംസ്കാരികവും പാർലമെന്ററികാര്യവും വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ): സർ,

(എ) പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരിൽ +2-വിന് മുകളിൽ യോഗ്യതയുള്ള 11,474 പേരുടെന്ന് പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് നടത്തിയ സർവ്വേയിലൂടെ കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ +2 മുതൽ ബിരുദാനന്തര ബിരുദം വരെ വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യതയുള്ളവർ 9,357 പേരും പ്രൊഫഷണൽ യോഗ്യതയുള്ളവർ 1,334 പേരും സാങ്കേതിക യോഗ്യതയുള്ളവർ 670 പേരും മറ്റ് യോഗ്യതയുള്ളവർ 113 പേരുമാണുള്ളത്. (ടി.ടി.സി., ബി.എഡ്., സെറ്റ്, നെറ്റ്, മെഡിക്കൽ (139), എഞ്ചിനീയറിംഗ് (215), നഴ്സിംഗ്).

(ബി) പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പ് ടി.ടി.സി./ഡി.എഡ്. അല്ലെങ്കിൽ ബി.എഡ്. പാസ്സായ പട്ടികവർഗ്ഗ യുവതീ-യുവാക്കൾക്ക് തൊഴിൽ നൽകുന്നതിനായി ഗോത്രബന്ധു എന്ന പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വയനാട് ജില്ലയിൽ പദ്ധതി 2017-18 വർഷം ആരംഭിച്ചു. പദ്ധതി പ്രകാരം വയനാട് ജില്ലയിലെ പ്രൈമറി ക്ലാസുകളുള്ള 241 സർക്കാർ എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളിൽ പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ട ടി.ടി.സി./ഡി.എഡ്. അല്ലെങ്കിൽ ബി.എഡ്.

പാസ്സായവരിൽ നിന്നും തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടവരെ മെന്റർ ടീച്ചർമാരായി നിയമിച്ചു. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ അട്ടപ്പാടി മേഖലയിലെ 26 സ്കൂളുകളിൽ ഈ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നത് സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. ഈ വർഷം അത് ആരംഭിക്കും. ഗോത്രബന്ധു പദ്ധതി സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി നടപ്പിലാക്കുന്നതോടെ എല്ലാ പട്ടിക വർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ട ബി.എഡ്., ടി.ടി.സി. യോഗ്യത നേടിയ മുഴുവൻ പേർക്കും ജോലി നൽകും.

കൂടാതെ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പട്ടികവർഗ്ഗ കോളനികളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന സാമൂഹ്യ പഠനമുറി പദ്ധതി പ്രകാരം 600 കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും അത്രയും അഭ്യസ്തവിദ്യരായ പട്ടികവർഗ്ഗ യുവതീ-യുവാക്കളെ ട്യൂട്ടർമാരായി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

- സാക്ഷരതാമിഷൻ മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്ന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാർക്കായുള്ള സാക്ഷരതാ തുടർ വിദ്യാഭ്യാസ പരിപാടിക്കായി അഭ്യസ്തവിദ്യരായ 100 യുവതീ-യുവാക്കളെ സാക്ഷരതാ പ്രേരക്മാരായി നിയമിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

➤ എം.എ. സോഷ്യോളജി, എം.എ. ആന്ത്രോപ്പോളജി, എം.എസ്.ഡബ്ല്യു. എന്നീ വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യതയുള്ള 31 പട്ടികവർഗ്ഗ യുവതീ-യുവാക്കളെ പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ സാമൂഹ്യ ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കി കമ്മിറ്റി ഡി സോഷ്യൽ വർക്കർമാരായി വിവിധ ജില്ലകളിൽ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്.

➤ പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ട 1182 പേരെ പട്ടികവർഗ്ഗ പ്രമോട്ടർമാരായും 140 പേരെ പട്ടികവർഗ്ഗ വികസന വകുപ്പിന്റെ ഓഫീസുകളിൽ മാനേജ്മെന്റ് ട്രെയിനിയായും നിയമിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

(സി) പട്ടികവർഗ്ഗ ഗോത്ര മേഖലയിൽ അഭ്യസ്തവിദ്യർക്കും

അല്ലാത്തവർക്കുമായി തൊഴിലവസരം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും സ്വയം തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരികയാണ്.

വകുപ്പിനുകീഴിലുള്ള ഐ.ടി.ഐ.-കൾ മുഖേനയും മറ്റ് തൊഴിൽ പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴിയും പരിശീലനം നൽകി തൊഴിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു.

- 2016-17-ലെ 'ഗോത്രജീവിക' പദ്ധതി പ്രകാരം 1170 ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുത്ത് സെന്റർ ഫോർ മാനേജ്മെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് എന്ന

സ്ഥാപനം മുഖേന തൊഴിൽ നൈപുണ്യ പരിശീലനം നൽകിവരുന്നു.

ഈ പദ്ധതിക്കായി 3.34 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- ഐ.ടി. മേഖലയിൽ തൊഴിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനായി വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ ഒരു സെന്റർ ഓഫ് എക്സലൻസ് തിരുവനന്തപുരത്ത് ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 3.08 കോടി രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

- പട്ടികവർഗ്ഗ വനിതകൾക്ക് ആധുനിക രീതിയിലുള്ള വസ്തുനിർമ്മാണത്തിൽ പരിശീലനം നൽകി തൊഴിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് അട്ടപ്പാടിയിൽ അപ്പാരൽ പാർക്ക് ആരംഭിക്കുന്നതിന് 267.34 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതാണ്. ഇതിലൂടെ 250 വനിതകൾക്ക് 6 മാസത്തെ പരിശീലനം നൽകി തൊഴിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിടുന്നു.

കൂടാതെ, താഴെപ്പറയുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ചേർന്ന് പരിശീലനം നൽകി

സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ പ്ലെയ്സ്മെന്റ് ഉറപ്പുവരുത്തുന്നു.

1. നെട്ടൂർ ടെക്നിക്കൽ ട്രെയിനിംഗ് ഫൗണ്ടേഷൻ (NTTF) മുഖേന 351

പേർക്ക് വിവിധ സാങ്കേതിക വിഷയങ്ങളിൽ പരിശീലനം നൽകി പ്ലേസ്‌മെന്റ് ഉറപ്പുവരുത്തി.

2. സെന്റർ ഫോർ ബയോ പോളിമർ സയൻസ് ആന്റ് ടെക്നോളജി (CBPST)

മുഖേന പ്ലാസ്റ്റിക് നിർമ്മാണ മേഖലയിൽ 50 പേർക്ക് പരിശീലനത്തിലൂടെ പ്ലേസ്‌മെന്റ് നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

3. ഇലക്ട്രോണിക് കോർപ്പറേഷൻ ഓഫ് ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ് (ECIL) മുഖേന

അട്ടപ്പാടിയിൽ ഡി.സി.എ. (Diploma in Computer Application) കോഴ്സ് പരിശീലനം നൽകി 21 പേർക്ക് പ്ലേസ്‌മെന്റ് ലഭ്യമാക്കി.

4. എത്തിയോസ് (Atheos) എന്ന സ്ഥാപനം മുഖേന ഹോട്ടൽ

മാനേജ്മെന്റിൽ 125 പേർക്ക് പരിശീലനം നൽകി പ്ലേസ്‌മെന്റ് നൽകിക്കഴിഞ്ഞു.

5. സെന്റർ ഫോർ ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഇമേജിംഗ് ടെക്നോളജി (C-DIT)

മുഖേന 60 കുട്ടികൾക്ക് മീഡിയ ടെക്നോളജിയിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു.

ഇതിനുപുറമെ പരമ്പരാഗത കാർഷിക മേഖലയിൽ തൊഴിൽ

നൽകുന്നതിനായി

- മിൽമ മുഖേന മലപ്പുറം, എറണാകുളം, കാസർഗോഡ്, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, പത്തനംതിട്ട, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട്, വയനാട് എന്നീ ജില്ലകളിൽ 450 പേർക്ക് ഡയറി യൂണിറ്റുകളും മിൽമ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണന കമ്പോപ്പികളും ആരംഭിക്കുന്നതിന് 1224.17 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.
- കുടുംബശ്രീ മുഖേന പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ സുസ്ഥിര വികസന പദ്ധതിക്കായി 350 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.
- മീറ്റ് പ്രോഡക്ട്സ് ഓഫ് ഇന്ത്യ ലിമിറ്റഡ് മുഖേന മോഡേൺ മീറ്റ് ഷോപ്പ് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി ആരംഭിച്ചുകഴിഞ്ഞു. കൂടാതെ പട്ടികവർഗ്ഗ സഹകരണ സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾ വഴി സ്വയം തൊഴിൽ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഗട്ടിക പോലുള്ള പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു.

വകുപ്പിന്റെ ജില്ലാ ഓഫീസുകൾ വഴി ആർട്ടിക്കിൾ 275 (1), കോർപ്പസ് ഫണ്ട്, എസ്.സി.എ., ടി.എസ്.പി. എന്നീ പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന തൊഴിൽദായക പദ്ധതികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

1. കൃഷി
2. പശു, ആട് വളർത്തൽ
3. ക്രിമിറ്റോറിയംപെട്ടി അനുവദിക്കൽ
4. യന്ത്രസഹായത്തോടെ കാട് വെട്ടൽ
5. യന്ത്രസഹായത്തോടെ മരംമുറി
6. തയ്യൽ യൂണിറ്റുകൾ
7. വയറിംഗ്
8. പി.എസ്.സി. പരിശീലനം
9. ഫാഷൻ ഡിസൈനിംഗിൽ പരിശീലനം നൽകി പുതിയ തയ്യൽ ജോലികൾ
10. സിവിൽ ആർക്കിടെക്ചർ ഡ്രാഫ്റ്റിംഗ് ലാന്റ് സർവ്വെ കോഴ്സിൽ പരിശീലനം നൽകി ആധുനിക തൊഴിൽ സമ്പാദനം
11. കോഴിയും കൂടും പദ്ധതി
12. ചെറുകിട വ്യാപാരം

കോർപ്പസ് ഫണ്ട്

1. കൂട നിർമ്മാണം

2. മത്സ്യക്ഷയവടം
3. ബേക്കറി
4. തുണിക്കട
5. കോഫീബാർ
6. യന്ത്രവൽകൃത പുൽ വെട്ടൽ
7. യന്ത്രവൽകൃത പാൽ കുറവ
8. റബ്ബർ റോളർ വിതരണം
9. പെട്ടിക്കടകൾ
10. പന്നി വളർത്തൽ
11. ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ സഹായി സെന്ററുകൾ നടത്തിപ്പിന്.

എസ്.സി.എ.-ടി.എസ്.പി. നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികൾ

1. യന്ത്രവൽകൃത തെങ്ങുകയറ്റം
2. യന്ത്രവൽകൃത കോൺക്രീറ്റ് കട്ടിംഗ്
3. യന്ത്രവൽകൃത കൃഷി, തയ്യൽ
4. ഗാർമെന്റ് & ടെയിലറിംഗ് യൂണിറ്റ്
5. ഡയറി ഡെവലപ്മെന്റ് യൂണിറ്റ്

6. ഫൊട്ടോസ്റ്റാറ്റ് മെഷീൻ
7. തൊഴിൽ സംഗീത ഉപകരണങ്ങൾ
8. യന്ത്രവൽകൃത കളപറിക്കൽ
9. ലൈറ്റ് മോട്ടോർ ഡ്രൈവിംഗ്
10. ഹെവി മോട്ടോർ ഡ്രൈവിംഗ്
11. കയർ ഉത്പാദനം
12. യന്ത്രവൽകൃത മരംവെട്ട്
13. ഫാഷൻ ടെക്നോളജി
14. കമ്പ്യൂട്ടർ ട്രെയിനിംഗ്
15. ഹാച്ചറി യൂണിറ്റ്
16. യന്ത്രവൽകൃത കവുങ്ങ് കയറ്റം
17. മെഴുകുതിരി നിർമ്മാണം
18. കരകൗശല ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ
19. ഫർണിച്ചർ ഉത്പാദനം

നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടികൾക്ക് ഓരോ കോഴ്സിനും
നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ യോഗ്യതയും മറ്റ് മാനദണ്ഡങ്ങൾക്കും

അനുസരിച്ചായിരിക്കും ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. ജില്ലാതല ഓഫീസർമാരും ട്രെയിനിംഗ് ഏജൻസികളും അഭിമുഖത്തിലൂടെ ഗുണഭോക്താക്കളെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു.

വളരെ ഫലപ്രദമായിട്ടുള്ള ഒട്ടേറെ തൊഴിൽ പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങളും തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങളും കഴിഞ്ഞ ഒരു വർഷത്തിനിടയിൽ പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: സർ, പട്ടികഗോത്ര വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെടുന്നവർ സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവും വിദ്യാഭ്യാസപരവും തൊഴിൽപരവുമായി പിന്നോക്കാവസ്ഥ അനുഭവിക്കുന്നവരാണ്. ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് വിവിധ കാലങ്ങളിലായി ഒട്ടേറെ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുകയും ചെറുതല്ലാത്ത ഫണ്ടുകൾ ചെലവഴിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ചില വിശദാംശങ്ങളാണ് മന്ത്രി ഇവിടെ വിശദീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിനെയെല്ലാം അംഗീകരിക്കുകയും അഭിനന്ദിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പട്ടികഗോത്ര വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ടവരുടെ ദുരിതങ്ങൾക്ക് പൊതുവെ അറുതിയാകുന്നില്ല. ആവിഷ്കരിക്കപ്പെടുന്ന പദ്ധതികളുടെ ഗുണം മേൽ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് തന്നെ കൃത്യമായി ലഭിക്കുന്നുണ്ടോ; ഇതുമൂലം എന്തൊക്കെ മാറ്റങ്ങൾ പട്ടികഗോത്രവർഗ്ഗ വിഭാഗങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിൽ ഉണ്ടായി; ആവിഷ്കരിക്കപ്പെടുന്ന

പദ്ധതികളുടെ ഗുണഫലം മറ്റ് വിഭാഗങ്ങളിലേയ്ക്ക് മാറി പോകുന്നുണ്ടോ തുടങ്ങി എല്ലാ വിശദാംശങ്ങളും ശരിയായി മനസ്സിലാക്കുന്നതിനും പദ്ധതികൾ കൂടുതൽ ഫലപ്രദമാക്കാനും സഹായിക്കുവിധം സമഗ്രമായ സർവ്വേ നടത്താൻ തയ്യാറാകുമോ; അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഫലപ്രദമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുവാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, വളരെ പ്രസക്തമായ ചോദ്യമാണ്.

യഥാർത്ഥത്തിൽ ശാസ്ത്രീയമായ പഠനത്തിന്റെ സംവിധാനം കേരളത്തിൽ ഇല്ല. ഇക്കാര്യം മനസ്സിലാക്കി അന്വേഷണപോളിറ്റിക്കൽ സർവ്വെ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ ഫീൽഡ് സ്റ്റേഷൻ കേരളത്തിൽ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത സ്റ്റേഷൻ അട്ടപ്പാടിയിലോ വയനാട്ടിലോ ആയിരിക്കും ആരംഭിക്കാൻ പോകുന്നത്. 19-01-2018-ൽ

ബംഗാളിൽ പോയപ്പോൾ കൊൽക്കത്തയിലുള്ള അന്വേഷണപോളിറ്റിക്കൽ സർവ്വെ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ ഹെഡ് ഓഫീസ് സന്ദർശിച്ചിരുന്നു. അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഉണ്ടായിരുന്നു. ഇക്കാര്യത്തിൽ വിശദമായ ചർച്ച നടത്തിയതിന്റെ ഭാഗമായി ഫീൽഡ് സ്റ്റേഷൻ കേരളത്തിൽ ആരംഭിക്കുവാൻ അവർ സമ്മതം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഇന്ത്യാ രാജ്യത്ത് വിശ്വാസ്യതയുള്ളതും, മധ്യപ്രദേശിലെ സാഗരിലും ജാർഖണ്ഡിലെ റാഞ്ചിയിലും

മാത്രമാണ് മൂന്ന് മേഖല ഓഫീസുകൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ആന്ത്രോപ്പോളജിക്കൽ സർവ്വേ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട ഭാഗം ഫിസിക്കൽ ആന്ത്രോപ്പോളജിയിലും സോഷ്യൽ ആന്ത്രോപ്പോളജിയിലും ആണ്. ലോകത്ത് അറിയപ്പെടുന്ന എക്സ്പെർട്ടുകളാണ് അവിടെയുള്ളത്. കേരളത്തിൽ കിർത്താഡ്സ് മാത്രമാണുള്ളത്. ആദിവാസികളുടെ ജീവിതരീതി, സംസ്കാരം, ഭാഷ തുടങ്ങിയവയെ സംബന്ധിച്ച് മാത്രം പരിശോധന നടത്തുന്ന സംവിധാനമാണ് കിർത്താഡ്സ്. എന്നാൽ മനുഷ്യശാസ്ത്രപരമായ സമഗ്ര പഠനത്തിന് ഫിസിക്കൽ ആന്ത്രോപ്പോളജി വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ആദിവാസികളുടെ ഇടയിൽ കാണുന്ന സിക്കിൾ സെൽ അനീമിയ പോലുള്ള ജനറ്റിക്കായുള്ള രോഗങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണമെങ്കിൽ ഡി.എൻ.എ. ടെസ്റ്റ് സ്ക്രീനിംഗ് നടത്തണം. ഇവ നടത്തുന്നതിനുള്ള യതൊരു സംവിധാനവുമില്ല. ഇതെല്ലാം മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ടാണ് സമഗ്രമായ പഠനത്തിനുള്ള സംവിധാനമെന്ന നിലയിൽ കേരളത്തിൽ ഗോത്ര നരവംശ കേന്ദ്രത്തിന്റെ മേഖല ഓഫീസ് ആന്ത്രോപ്പോളജിക്കൽ സർവ്വേ ഓഫ് ഇന്ത്യ അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്.

ശ്രീ. എം. സ്വരാജ്: സർ, ഈ രംഗത്ത് തുടങ്ങുന്ന പുതിയ പദ്ധതികളും വിശദീകരിച്ച കാഴ്ചപ്പാടുകളുമെല്ലാം പ്രതീക്ഷ നൽകുന്നതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേകമായി അഭിനന്ദിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. പട്ടികഗോത്ര

വിഭാഗങ്ങളുടെ ഭാഷ, കലാരൂപങ്ങൾ, തുടങ്ങിയവയെല്ലാം നമ്മുടെ നാടിന്റെ സ്വത്താണ്. സാംസ്കാരിക വൈവിധ്യത്തിന്റെ അടയാളങ്ങളായി ഇത്തരം ഗോത്ര ഭാഷകളും പ്രത്യേക കലാരൂപങ്ങളും മറ്റും അന്യംനിന്ന് പോകാതിരിക്കാനും സംരക്ഷിക്കാനും എന്ത് നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വിശദീകരിക്കാമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഇവരുടെ സംസ്കാരം, ഭാഷ, ആചാരരീതി തുടങ്ങിയവ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ശക്തമായ നിലപാടാണ് ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത്. കിർത്താഡ്സ് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഫലപ്രദമായ നടപടികൾ ഇപ്പോൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കുറേക്കൂടി സമഗ്രമായ രൂപത്തിൽ ഈ രംഗത്ത് മുന്നോട്ട് പോകാൻ സാധിക്കും. അതിന് സർവ്വെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ ഭാഗമായി കുറേകാര്യങ്ങൾ ഫലത്തിൽ ചെയ്തുതീർക്കാൻ സാധിക്കും. ആ രൂപത്തിൽ അന്യംനിന്നുപോകുന്ന ഇവരുടെ ലിപിയില്ലാത്ത ഭാഷ, സംസ്കാരം, ജീവിത രീതി, ഭാഷാ രീതി, അവരുടെ സംഘടനം തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സമഗ്രമായ പരിശോധന ഈ സംവിധാനം ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നടത്തുന്നതായിരിക്കും.

ശ്രീ. ജോർജ്ജ് എം. തോമസ്: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷം ആദിവാസി മേഖലയിൽ സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന നടപടികളെല്ലാം

അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. School drop outs-ന്റെ എണ്ണം ഗണ്യമായി കുറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ കാരശ്ശേരി, തിരുവമ്പാടി, മുക്കം, കോടഞ്ചേരി എന്നീ പഞ്ചായത്തുകളിൽ മലമുത്തന്മാർ അഥവാ മുതുവാന്മാർ എന്ന ഒരു വിഭാഗം നേരത്തെ പട്ടികവർഗ്ഗത്തിൽപ്പെട്ടതായിരുന്നു. സമീപകാലത്ത് കിർത്താഡ്സിന്റെ പഠന റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം മലബാറിൽ മുതുവാന്മാർ /മലമുത്തന്മാർ ഇല്ലായെന്ന് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഈ വിഭാഗത്തിൽപ്പെട്ടവർക്കുള്ള വിദ്യാഭ്യാസ ആനുകൂല്യങ്ങളും തൊഴിൽ സംവരണാനുകൂല്യങ്ങളും നിഷേധിക്കപ്പെടുകയാണ്. ഓരോ കുടുംബവും ഹൈക്കോടതിയിൽ പോയി പ്രത്യേക ഉത്തരവ് വാങ്ങിയാൽ മാത്രമേ ഈ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ എന്നാണ് മനസ്സിലാക്കിയത്. പാവപ്പെട്ട ആദിവാസികൾക്കെല്ലാം ഹൈക്കോടതിയിൽ പോയി ഇത്തരം ഉത്തരവ് നേടുക അസാധ്യമാണ്. കോഴിക്കോട് തഹസിൽദാർ നിയമത്തെ ദുർവ്യാഖ്യാനിച്ച് നേരത്തെ കൊടുത്തുകൊണ്ടിരുന്ന കുടുംബങ്ങൾക്ക് പോലും ഇപ്പോൾ കൊടുക്കുന്നില്ല. ഇതിന് ഒരു പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കാൻ കിർത്താഡ്സിന്റെ പുതിയ പഠനം പുന:പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമായി നടത്തി അവർക്കുകൂടി ആനുകൂല്യം ലഭ്യമാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് ആവശ്യപ്പെടുന്നത്.

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, തിരുവമ്പാടി, മുക്കം പഞ്ചായത്തുകളിൽ താമസിക്കുന്ന മുതുവാൻ വിഭാഗത്തിന്റെ പ്രശ്നം ഗവൺമെന്റിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടതാണ്. ഇതിൽ മുതുവാൻ എസ്.റ്റി.യിലും മലമുതുവാൻ ഒ.ഇ.സി. വിഭാഗത്തിലുമാണുള്ളത്. ഇത് രണ്ടും കൂടി ഒരുമിച്ചായി പോകുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി എസ്.റ്റി.ക്ക് കിട്ടേണ്ട ചില സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഒ.ഇ.സി. വിഭാഗത്തിൽപ്പെടുത്തി ചില തഹസിൽദാർമാർ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി മലമുതുവാൻ, മുതുവാൻ ഈ രണ്ട് കമ്മ്യൂണിറ്റിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ആശയകുഴപ്പമുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി കൃത്യമായി പഠനം നടത്തുന്നതിന് കിർത്താഡ്സിനെ ചുമതലപ്പെടുത്തും. മുതുവാനെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഗസറ്റിൽ എസ്.റ്റി. എന്നാണ് രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതെങ്കിൽ എസ്.റ്റി. സർട്ടിഫിക്കറ്റ് കിട്ടുന്നതിന് യാതൊരു ബുദ്ധിമുട്ടും ഉണ്ടാകില്ല.

ശ്രീ. ഐ.ബി. സതീഷ്: സർ, നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടികളും പുതിയ കാലത്തിന്റെ സവിശേഷതകൾക്കനുസരിച്ചുള്ള പരിശീലന പദ്ധതികളും രാജ്യത്തിന് തന്നെ മാതൃകയാണ്. വനാശ്രയ സമൂഹത്തിന്റെ പരമ്പരാഗത കൈത്തൊഴിലുകളും ഉത്പന്നങ്ങളും ഉണ്ട്. ഇവ സംബന്ധിച്ച് ഒരു അവബോധം പൊതുസമൂഹത്തിന് സൃഷ്ടിക്കുകയും പ്രകൃതി സൗഹൃദ ഉത്പന്നങ്ങളുടെ ആവശ്യകത ബോധ്യപ്പെടുത്തുന്നതിനും അത്തരം ഉത്പന്നങ്ങളുടെ വിപണന ശൃംഖലകൾ

സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, പരമ്പരാഗത മേഖലയിലെ ആദിവാസികൾ തൊഴിൽ സാധ്യതകൾ തേടിപ്പോകുന്ന നിരവധി മേഖലകളുണ്ട്. അതിൽ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ് വനാന്തരങ്ങളിൽ താമസിക്കുന്ന ആദിവാസികൾക്ക് വന ഉൽപ്പന്നങ്ങളെടുത്ത് ശേഖരിച്ച് സംസ്കരണം നടത്തി വിപണനം നടത്തുന്നതിനുള്ള പദ്ധതി. കേന്ദ്ര വനാവകാശ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കമ്മ്യൂണിറ്റി വിഭാഗങ്ങൾക്ക്, സമൂഹത്തിൽ ചിതറികിടക്കുന്നതും കേന്ദ്രീകരിച്ച് കിടക്കുന്നതുമായി ഭാഗങ്ങളുണ്ട്. അവർക്ക് വനവിഭവങ്ങൾ എടുത്ത് സമഗ്രമായി സംസ്കരണം നടത്തി വിപണനം നടത്തുന്നതിനുള്ള സമ്പ്രദായം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഇന്ന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അതിന് സൊസൈറ്റികളെയാണ് ആശ്രയിക്കാവുന്നത്. ആ രൂപത്തിൽ എസ്.റ്റി. മേഖലയിലെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും സാമ്പത്തികമായി നല്ല രൂപത്തിൽ സഹായിക്കുന്നതിനും ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. വി. അൻവർ: സർ, വലിയ ഒരു ആദിവാസി സമൂഹം ജീവിക്കുന്ന മണ്ഡലമാണ് എന്റേത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി കഴിഞ്ഞ 20 മാസമായി ആദിവാസി മേഖലയിൽ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന പ്രവർത്തനം ആശാവഹമായ മാറ്റങ്ങൾ

ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുണ്ട്, പ്രത്യേകിച്ച് വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത്. വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് പഠന മുറികളുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ചെയ്ത് വലിയ മാറ്റങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതാണ്. അവരുടെ തൊഴിൽപരമായ പ്രശ്നങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചാണ് എനിക്ക് സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത്. 18,000 തോളം അഭ്യസ്തവിദ്യരായ ചെറുപ്പക്കാരും ചെറുപ്പക്കാരികളും ഉണ്ടെന്നാണ് കണക്ക് പറയുന്നത്. അവർക്ക് വ്യക്തമായി തൊഴിൽ കൊടുക്കാൻ സാധിക്കുന്നില്ല. ആ മേഖലയിൽ ഗവൺമെന്റ് കൃത്യമായ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നതിനും അതോടൊപ്പം സ്വയംതൊഴിൽ കണ്ടെത്താനുള്ള പ്രായപരിധി 50 വയസ്സ് എന്നുള്ളത് 55 വയസ്സാക്കി ഉയർത്തണമെന്ന ആവശ്യം അവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യം ഗവൺമെന്റ് പ്രത്യേകമായി പരിഗണിക്കുമോ ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഈ ഗവൺമെന്റ് അധികാരത്തിൽ വന്നതിനുശേഷം ഒമ്പത് തൊഴിൽ പരിശീലന കേന്ദ്രങ്ങൾ പുതിയതായി രൂപപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എത്തിയോസ് എന്ന സ്ഥാപനം മുഖേന ഹോട്ടൽ മാനേജ്മെന്റിനുള്ള പരിശീലനം നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. സെന്റർ ഫോർ ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് ഇമേജിംഗ് ടെക്നോളജി, കുടുംബശ്രീ മുഖാന്തരമുള്ള പട്ടികവർഗ്ഗക്കാരുടെ സുസ്ഥിര വികസന പദ്ധതി, മീറ്റ് പ്രൊഡക്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യ

ലിമിറ്റഡുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതി, ഗോത്രദീപിക നൈപുണ്യ വികസന പരിപാടി, സെന്റർ ഫോർ എക്സലൻസ്, തിരുവനന്തപുരത്ത് ഡെസ്ക്ടോപ്പ് എഞ്ചിനീയറിംഗ് നെറ്റ് വർക്കിംഗ്, മൾട്ടിമീഡിയ, ഹാർഡ്‌വെയർ & സോഫ്റ്റ്‌വെയർ മെയിന്റനൻസ് തുടങ്ങി ഐ.ടി. മേഖലയിലെ തൊഴിൽ, അട്ടപ്പാടിയിലെ അപ്പാരൽ പാർക്ക് ഇതിനെല്ലാം പുറമെ മിൽമ മുഖേന, കാസർഗോഡ്, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, പത്തനംതിട്ട, തിരുവനന്തപുരം, കോഴിക്കോട് ജില്ലകളിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികളുമുണ്ട്. ഇതെല്ലാം ഈ വർഷം തൊഴിലില്ലാതെ കിടക്കുന്ന ആദിവാസി മേഖലയിൽ വലിയ ഉണർവ് ഉണ്ടാക്കും. കാർഷിക മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് മഹാത്മാഗാന്ധി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിൽ 100 ദിവസം തൊഴിൽ കിട്ടുന്ന ആദിവാസി കുടുംബങ്ങളെന്ന് പറയുന്നത് പതിനായിരത്തോളം മാത്രമേ വരികയുള്ളൂ. മൊത്തം 98,000 തോളം ആദിവാസി കുടുംബങ്ങൾ ഇതിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ വർഷം 200 ദിവസം തൊഴിൽ കൊടുക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. 200 ദിവസം തൊഴിൽ കൊടുക്കുമ്പോൾ മിനിമം പതിനായിരം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഒരു വർഷം സുഗമമായി തൊഴിൽ ലഭ്യമാകും. ആ രൂപത്തിൽ ഇവരുടെ തൊഴിൽ, ആരോഗ്യ, വിദ്യാഭ്യാസ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള സമഗ്രമായ പദ്ധതിയാണ് സമയബന്ധിതമായി ഗവൺമെന്റ് നടപ്പാക്കാൻ പോകുന്നത്. അക്കാര്യത്തിൽ നല്ല

നേട്ടം ഈ വർഷം ഉണ്ടാകുമെന്ന കാര്യത്തിൽ സംശയമൊന്നുമില്ല.

ശ്രീ. ഐ. സി. ബാലകൃഷ്ണൻ: സർ, സെറ്റിൽമെന്റ് പദ്ധതിയിൽ സ്വയം തൊഴിൽ വരുമാനദായക പദ്ധതികളും ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈരൂട്ടങ്ങളിൽ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി പങ്കെടുത്തപ്പോൾ സെറ്റിൽമെന്റിലുള്ള യുവാക്കൾ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്, അവരുടെ പരമ്പരാഗതമായ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി, വരുമാനദായക വർദ്ധനവ് ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അതാത് സെറ്റിൽമെന്റിൽ തന്നെ സ്വയംതൊഴിലിനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ/കേന്ദ്രങ്ങൾ തുടങ്ങാൻ സർക്കാർ തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. എ. കെ. ബാലൻ: സർ, ഈ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട് രൂപപ്പെടുത്തിയതാണ് സഹകരണ മേഖലകൾ. നിർഭാഗ്യവശാൽ ഭൂരിപക്ഷ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളും defunct ആണ്. നമുക്ക് അവരെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് സെറ്റിൽമെന്റ് ഏരിയയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ സ്വയംതൊഴിൽ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാം. ഈ വർഷം നല്ല രൂപത്തിലുള്ള സഹായം സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക്, എസ്.സി./എസ്.ടി.ഫെഡറേഷനുകൾക്ക് കൊടുക്കാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മെമ്പർക്ക് മറ്റ് എന്തെങ്കിലും ബദൽ നിർദ്ദേശം

ഉണ്ടെങ്കിൽ അതുകൂടി ഗൗരവമായി പരിശോധിക്കാം. സൊസൈറ്റികളെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇക്കാര്യം ഫലപ്രദമായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കും. പല സ്ഥലത്തും ലാഭകരമായി മുന്നോട്ടു പോയ സൊസൈറ്റികളായിരുന്നു. അതെല്ലാം കെട്ടുകാര്യസ്ഥത കൊണ്ടാണ് ഈ രൂപത്തിൽ ആയി പോയത്. അതിനെ ശക്തിപ്പെടുത്താനാണ് തീരുമാനിച്ചിട്ടുള്ളത്.

(ചോദ്യോത്തര സമയം കഴിഞ്ഞു.)